

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 218

Palma de Mallorca.—Jueves 9 de Febrero de 1922

Precio: 10 céntimos

Después de las elecciones: La "moral," maurista

Una de las consecuencias más lamentables que han nacido de la pasada campaña electoral ha sido la de haberse roto aquella paz política que venía reinando desde hacía mucho tiempo.

Sobre los que provocaron la contienda recae esta grande responsabilidad. Y la responsabilidad es mayor porque, esta vez más que en ninguna otra, la lucha hubiera podido evitarse muy fácilmente. La lucha se hubiera evitado con solo haberse tenido en cuenta el ofrecimiento que hizo la coalición liberal-conservadora.

Tal ofrecimiento era una invitación a la paz entre los partidos políticos. Era un ramo de olivo. Era el comienzo de una etapa, sobre la que, guardada la conveniente proporcionalidad entre los elementos que habían de constituir el nuevo Ayuntamiento, podían forjarse las más halagueñas esperanzas.

Pero la paz está rota, y de ese incidente no pueden salir sino gravemente perjudicados los intereses del Municipio. Andando el tiempo, podrá apreciarse la previsión, los atisbos y la altura de miras que guiaron a los hombres que concibieron y ultimaron el acuerdo entre liberales y conservadores.

No se ha querido apreciar tan nobles aspiraciones. Cuando se desvanecan los enconos y las pasiones se acallen y renazca la calma espiritual, entonces se podrá medir todo el abismo que han abierto quienes han degradado los fines de estas elecciones, que eran tan puros en un principio, hasta convertirlos en una campaña personalísima, claramente expuesta y con virulencia mantenida por «La Almudaina».

Quedan verdaderamente escarificadas la verdad y la realidad, cuando se afirma que en la pasada lucha electoral, se ha combatido por la dignidad de Palma. Es inconcebible la desprecisión de los elementos mauristas al pretender cubrirse con el blanco armiño de la pureza política. ¡Es chocante! ¡Es algo que sobrepasa ya los límites de la prudencial!

La historia del maurismo mallorquín, ya desde aquellos tiempos en que su personalidad política se confundía con la de los antiguos fusionistas, está llena de manchas. Es una historia tegida de coacciones, de amañes electorales, de violencias encubiertas o descaradas, de concupiscencias y asaltos a los presupuestos del Estado, de la provincia o del Municipio. Y quienes han hecho de todo ello un resorte de su actuación política, no pueden hablar de dignidad ciudadana ni de altura de miras. Ellos, los mauristas, menos que nadie.

En estas elecciones ha culminado esa nota aguda. El dinero ha circulado copiosamente. Claro está que la caja de donde ha salido ha llevado su cuenta y razón. Si en algún caso pudiera defenderse la compra del voto, y no lo es nunca, sería cuando se aspirase a afianzar un ideal; pero cuando esa corriente del oro circulante se hace con premeditación, y se calcula friamente sus ventajas y se pesan sus beneficios, la compra del voto se hace odiosa, profundamente odiosa, y execrable.

Porque no se crea que el oro ha salido de la Caja con un fin desinteresado. De eso no son capaces los mauristas.

No salió en 1915, cuando estaban mucho más que ahora, en entredicho, el prestigio del señor Maura y la actuación política de los mauristas mallorquines. Y es que entonces no había, por ejemplo, el negocio de la Salinera. El prestigio de don Antonio Maura y la vida del maurismo mallorquín no valían, en 1915, lo que valen, en 1922, las salinas de Torreveja. Ni la Caja, calculadora y fría, no se abrió en aquel entonces con la espontaneidad y largueza con que se ha abierto durante estos últimos días. Ni la masa neutra se sintió acometida en aquella fecha, como hoy, de ese furor de «dignidad ciudadana», que ha sido como una especie de «morbosidad» que ha circulado por las venas del cuerpo electoral, galvanizando de golpe toda una «ideología».

El oro ha circulado, esta vez, con magnanimidad. ¿Es que se ha creído conveniente soltar la espita, para que puedan continuar negocios de la índole de las Salinas de Torreveja? Por más que griten y vociferen, los mauristas no pueden borrar esa mancha.

El dinero que se ha repartido entre el cuerpo electoral es, acaso, procedente de los balances de la Salinera; es decir, del dinero que ha sido mermando, por no decir otra cosa, al Tesoro público mediante unas liquidaciones desventajosas para el Estado, pero bastante reproductivas para quienes, aun perdiendo y casi «arruinándose», prolongan un contrato por espacio de años y años.

Hé aquí la «moral» maurista. Hé aquí la «nobleza de miras» de que alardean. Y hé aquí, también, el sarcasmo que supone, por parte de los mauristas, cuando proclaman que esa masa neutra, que no existe en ninguna parte, se ha levantado para defender la dignidad de Palma, como si «la dignidad» de Palma y «el negocio de la Salinera» fuesen dos cosas solidarias, o perfectamente compatibles. ¿Se comprende toda la ofensa que se hace al cuerpo electoral de nuestra ciudad cuando con sus votos se quiere justificar unos negocios que están realizándose a la sombra, que hubiesen seguido realizándose impunemente, si alguien, patrióticamente, no hubiese tirado de la manta?

Hay «candideces» que asombran. Y es asombrosa la candidez de quienes pretenden hacernos conular con ruedas de molino; es decir, de quienes pretenden atribuir a espontáneo movimiento de la «masa neutra» lo que no ha sido sino fruto ópimo de ciertas maniobras puestas en juego con bastante habilidad. No en balde goza de prestigio legítimo la perfecta máquina electoral que tiene montada el maurismo para uso de sus particularísimos intereses.

Pero, en fin, la paz política se ha roto. Ha quedado desequilibrada la composición del Ayuntamiento. Las aspiraciones de la coalición de que en qué estuviese representada toda la gama de la política local, han quedado desvanecidas.

El partido socialista ha visto derrotada la candidatura de su jefe, don Lorenzo Bisbal, uno de los hombres más honrados que pudieran sentarse en el Consistorio. Con esa derrota, la masa obrera quedará indefensa y ausente cuando el Ayuntamiento plantee problemas de índole social, problemas que habrán de surgir en fecha no lejana. La clase obrera tendrá que agradecer a los mauristas que la hayan dejado casi huérfana. Y su voz no podrá ser oída autoritadamente cuando el Ayuntamiento haya de resolver cuestiones que afecten a los obreros. Hé aquí una injusticia.

También quedará cercenada la representación del partido reformista que ha sido sacrificado no a un ideal, sino a una confabulación de intereses.

En cambio, tendrán desproporcionada representación dos comunidades cuya base no es una idea, sino una persona: los mauristas y los weyleristas. Mauristas y weyleristas no representan, políticamente, un ideal. Son la exacerbación de una adhesión simplemente personal, algo así como un «fetichismo» político, forjado por la gratitud o por la rivalidad, que durará el tiempo que tarde Dios en llamar a su seno el alma del señor Maura o la del general Weyler.

¿Parece esto lógico? ¿Parece defendible? ¿Parece justo?

Sobre esta base se levanta la nueva política local. Aquel equilibrio, que fecundo había de ser para el municipio de Palma, ha quedado roto. Hay que señalar a quienes lo han provocado, a fin de que las responsabilidades caigan de lleno sobre los que han convertido la invitación a la paz de los parti-

dos coaligados en un arma de lucha, no por el triunfo de un ideal, sino para anonadar, como ellos dicen, a una personalidad; concretamente, a don Juan March.

Alrededor de éste, como un eje, los mauristas quieren que ruede la contienda. Protestamos de esa maniobra personalísima; pero si no queda otro remedio, habrá que distinguir dos bandos: a un lado los de la «Salinera», al otro los de la «Fabrica de Porto-Pl.» Y como una consecuencia de ello, habrá que pedir la revisión de los balances de la Primera y la revisión de los procedimientos contra la Segunda, que son, unos y otros, obra exclusiva de los mauristas mallorquines.

Y deberá hacerse todo ello en nombre de la verdadera «dignidad» de Palma y en desagravio del cuerpo electoral, tan calumniado en la presente ocasión.

NUESTROS COLABORADORES

Por playas y montañas

(Un alto en el viaje)

I

Por aquellos días de mi llegada a Casablanca hablaban los periódicos de un discurso pronunciado por el Sultán en cierta fiesta religiosa, doliéndose de los sufrimientos de algunos de sus súbditos, al que el Mariscal Lyautey replicó con otro en que se recogía la queja. Los súbditos quejosos eran, al decir de los indicados periódicos, los musulmanes de la zona española.

El asunto era delicado y de gran trascendencia. El poder religioso (y por tanto el político, pues el uno y el otro son una sola cosa en Marruecos) del Sultán, se extendía a la zona española. Pues no podía pasar de la categoría de un episodio de virreinato del que el jalifa era el virrey. Ya la voz Jalifa, que no significa sino lugar teniente, o sustituto, o vicario, esto deja entender.

Había, por el contrario delegado el Sultán todos sus poderes íntegramente en el Jalifa? Entonces España poseía su zona en pleno dominio como potencia protectora, es decir, con la plenitud de dominio que cabe en un Protectorado.

Los franceses sostienen la unidad política y religiosa en Marruecos.

Los españoles propenden a proclamar la independencia de su zona, y a ascender al Jalifa a la alta condición de co-soberano.

Estas dos opuestas tesis parecíanme hace tiempo dos nubes preñadas de electricidades contrarias prontas a producir gruesas tempestades.

Y decidí provocar la descarga que las desarme, esto es, francas explicaciones que acabasen con el riesgo de un choque entre ambas.

Por eso fui a Rabat a presentar al Mariscal Lyautey el homenaje de mi admiración por su obra admirable, y deseoso de escuchar de sus labios la verdadera tesis francesa. Tenía mis motivos para suponer que ésta, saliendo de persona de su autoridad y tacto no sería tan difícil de acomodar a la tesis española si en el campo opuesto se hallaba quien fuese digno de entablar tan alto diálogo.

En esta segunda parte estaba la dificultad, pero yo me dije: ¡la buena de Dios! ¡Quién no se arriesga no pasa la mar!

Y a la Residencia fui a satisfacer mi deseo de conocer al hombre y de escucharlo.

Ya el lector sabe lo que hablamos porque los más de los periódicos de España publicaron la conversación. Todos la declararon interesante y aún interesantísima. Ninguno, que yo sepa, la llevó a mal, ni vió en ella cosa alguna que ofender pudiera a España, aparte *El Imparcial*, siempre francófono.

Pero súbitamente se levantan voces airadas de indignación y protesta. De dónde salen? Del Ministerio de Estado. El telégrafo las trasmite a París con la añadidura de pedir explicaciones inmediatas y categóricas. De París telegrafían a Rabat, transmitiendo la exigencia. De Rabat responden recogiendo alguna vela, ya que no todas. De París contestan a Madrid satisfaciendo, tranquilizando. En Madrid deponen, confeccionan, condimentan una nota con acibar, vinagre y zumo de serpiente de cascabel, vertiendo el contenido sobre el autor de la entrevista, al que por hallarse algo lejos no se pasa por las armas.

Hubo un momento en que mi conciencia, seriamente alarmada, me gri-

La cuestión del ataque a Alhucemas constituye la nota dominante.

Parece que a primeros de Marzo estarán preparados todos los elementos de combate pedidos por el General Berenguer.—Entonces el gobierno pedirá la entrega inmediata de los prisioneros, amenazando a Abd-el-Krim, en caso negativo, con entrar en el campo de Alhucemas a fuego y sangre.—A últimos de Marzo podrán ser repatriados de 35 a 40 mil hombres.

fuerza de ser (o querer ser), profundos y sutiles, y que muchas veces conducen a la dura necesidad de cortarlos con la espada, como el famoso nudo gordiano que Alejandro desató mediante el afilado corte de la suya.

Lo malo, en un caso de estos, es no ser Alejandro, ni la nación de Alejandro, si no la otra, la más débil. Esto es por desgracia lo que a España sucede.

Sobre que le convenía que su zona de influencia, mejor dicho que su territorio marroquí estuviera libre de todo gravamen e hipoteca, había también la necesidad de no mermarla, conservándola cuanto le diera el tratado de 1904, y de no decapitarle dejándose arrebatar Tánger, la ciudad que tiene el raro privilegio de disputar a Constantinopla la mejor situación entre todas las del mundo.

Pues a estas tres conveniencias, o mejor necesidades, ha pecado el funesto tratado de 1912.

Empezando por reservar al Sultán aquellos derechos que derivan de su calidad de Soberano Pontífice, parece luego que las abandona y entrega a la Delegación, dejando en esta oscuridad la semilla de un conflicto.

En la propia contradicción incurre el señor Gonzalez Hontoria en su citado libro, sea dicho en prueba de la lealtad con que le cito, y de que no hay medio de poner nada en claro luego que hablan o escriben los señores de la Santa Cifra.

De la zona de influencia se cedieron las tres mejores comarcas: el Norte del Gharb, la cuenca del Guarga y la zona Norte del boquete de Taza, en total 12.000 kilómetros cuadrados de 40.000.

Hubo que hacer el sacrificio de abandonar la tesis de que Tánger estaba incluida en la zona de influencia española. (Gonzalez Hontoria, ob. cit., pag. 262).

Y los torpes autores de esas desdichas nuestras se enfurecen consigo porque al tocar tales cuestiones sacó la luz su incapacidad.

Esta es una de las causas del ruido que ha hecho mi conversación con el Mariscal francés.

La otra me la callo por ahora.

GONZALO DE REPARAZ
Tánger, enero 1922.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UNA PARRA MILLENARIA.—La parra más antigua, si no del mundo, de Europa por lo menos es, según parece, una que existe en Neckarin (Alemania) y que fué plantada en 810.

Pero no solo es la más antigua, sino acaso también la más grande, puesto que su tronco mide un metro y doce centímetros de circunferencia por la base y sus hojas cubren una superficie de ochenta metros.

En cuanto al producto tampoco es despreciable: ciento veinticinco kilos de uva cada año.

Otra particularidad interesante de esta parra, es que está en el vestíbulo de una casa y sale al exterior por un boquete practicado en la pared.

Su actual propietario tuvo necesidad de ensanchar la casa y respetó la parra y el espacio correspondiente a sus raíces para no perjudicarla.

LA ENFERMEDAD DE LOS BUZOS.—Se ha descubierto la existencia de una nueva enfermedad, una especie de parálisis, que parece ser peculiar a los buzos.

La causa de tal dolencia es la diferencia de presión atmosférica que los buzos experimentan bruscamente y que ocasiona con frecuencia accidentes que, si bien predominan sobre la médula, pueden igualmente afectar a otros órganos.

EL RADIO EN LOS ESTADOS UNIDOS.—El gobierno yanqui ha elegido en Deuver (Estado del Colorado) un terreno donde edificará una fábrica especial para el tratamiento de la carmotita y la extracción del radio.

Su funcionamiento estará asegurado por subvenciones importantes del Instituto Nacional del Radio y de varios filántropos.

En la base del monte Pisgah, cerca de Mauch Chunk (Pensilvania) se han descubierto importantes yacimientos de carmotita.

Examinadas las muestras por el geólogo del Museo Nacional de Washington, resulta que el mineral contiene un 2 por 100 de óxido de uranio.

III

En suma un lío, uno de esos líos que se hacen los diplomáticos en

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

Empedrado

Han comenzado ya—según nos dijo el Alcalde—las obras de reconstrucción del empedrado de los espacios que quedan entre tinglado y tinglado de los construidos recientemente en la Plaza Mayor.

Cuando quede lista esta obra de reconstrucción, además de facilitar la limpieza de la Plaza Mayor, presentará a un aspecto a que no estábamos acostumbrados.

Cestas

Por orden de la Alcaldía comenzó ayer la colocación en las principales vías de la ciudad de las cestas de regilla destinadas a servir de receptores de los papeles que los transeúntes vayan arrojando.

La regilla de que constan dichas cestas será sujeta al armazón de hierro de las mismas por medio de un aro de hierro con cerradura.

El Alcalde indicó ayer a los informadores que cumplen su labor en el Ayuntamiento que llamen la atención del vecindario respecto a la conveniencia de que sean utilizadas dichas cestas, pues así saldrá ganando el ornato de las vías públicas.

Quejas atendidas

El Director de la Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca» comunicó ayer a la Alcaldía que atendiendo la indicación que ésta le hiciera, había dado las oportunas órdenes encaminadas a conseguir que las cenizas residuales de la fábrica de electricidad no constituyan un inconveniente para los vecinos.

—El Alcalde, recogiendo una queja hecha pública por «La Almudaina», dió ayer las órdenes para que sea provista de agua la fuente de la calle de los Bueyes.

Para la Casa de Correos y Telégrafos

Hoy será firmada por el Alcalde, en representación y con expreso acuerdo del Ayuntamiento, la escritura de compra de una casa, propiedad de don Joaquín Aguiló, que será derribada, para destinar el terreno resultante al solar donde debe edificarse la futura Casa de Correos y Telégrafos.

Limpieza

Ayer se realizó una detenida limpieza de la calle de Colón y Plaza de Cort.

Igual operación tendrá lugar hoy en la calle de San Miguel.

Del Carnet

Ha sido nombrada para el cargo de presidenta de la benéfica institución Casas-Cunas, la marquesa de la Torre, cargo que quedó vacante por fallecimiento de doña Margarita Calmarí, viuda de Bauló.

Han salido para Valencia, don Ramón Lázaro, don Guillermo Fernández, don Emilio Caidés y don Miguel Barceló.

También embarcó para Valencia el ex-Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, don Gabriel Mas y Guasp.

Han sido admitidos para tomar parte en las Oposiciones al Cuerpo Jurídico Militar, los aspirantes don Fernando Moscardó Canals y don José de Olives Felú.

Ha fallecido en Marruecos, durante un combate, el joven don Alejandro Alvarez y Alvarez.

A toda su familia y en especial a la que reside en Palma, hacemos patente nuestro condoleo.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona: don Luis Canals, don Ramón Muntaner, don Luis Aguiló y señoras, don Alejandro Gómez, don Antonio Estradas, don José Morell, don Ramón Pons, don José Massip, don Juan Rotger, don Guillermo Llabias, doña Francisca Moragues y don Enrique Navarro.

También salieron para la Ciudad Condal el ingeniero don Pedro Garau, el fabricante don Pedro M. Estrany y el abogado don Ramón Balet.

El ex-director de «La Isla» nuestro buen amigo don Sebastián Simó, se halla guardando cama, atacado de ligera dolencia.

Deportes

Carreras ciclistas

Para el próximo domingo a las tres de la tarde están anunciadas en el Velódromo del Veloz Sport Balear unas grandes carreras internacionales en las que se efectuará un «match» a pista partida, a dos pruebas, y en caso de empate una tercera entre los notables corredores Rousseau y Bover, campeón de España.

El programa de dichas carreras es el siguiente:

- 1.º Desfile ciclista (3 vueltas).
- 2.º Gran «match» internacional a pista

partida y dos pruebas entre los notables corredores Rousseau y Bover.

Primera prueba: 10 kms. (30 vueltas).

3.º Gran carrera internacional de resistencia.

Distancia: 25 kms. (75 vueltas).

Premios: primero 100 pesetas, segundo 75 id., tercero 50 id., cuarto 30 id.

La clasificación de los corredores, para los efectos de concederles los premios anunciados, se hará en atención a los puntos ganados, para lo que, en las vueltas 10, 20, 30, 40, 50, 60 y 70 se adjudicarán 4-3-2 y 1 puntos, y en la vuelta 75 se adjudicarán 8-6-4 y 2 puntos respectivamente a los que pasen la meta en primero, segundo, tercero y cuarto lugar, resultando vencedores por el orden de mayor número de puntos obtenidos, siempre que terminen la carrera sin pérdida de vueltas. Entre los empatados, si hubiere lugar, por falta de adjudicación de premios se celebrarán pruebas finales de tres vueltas.

4.º Segunda prueba del «match» internacional.

Distancia: 10 kms. (30 vueltas).—Premio único: 300 pesetas.

Precios: Sillas de pista sin entrada 0'60 ptas, entrada general 1 id., medias entradas 0'60 id.

Sucesos y desgracias

Discordias conyugales

Anteanoche, a las nueve, se presentó en la inspección de vigilancia Isabel Oliver Fuster, de 37 años, casada, domiciliada en la calle de la Misión 55, manifestando que su marido, Rafael Pomar Picó, la había maltratado de palabra y obra, produciéndole una contusión en el dorso de la nariz, que le fué curada en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

El iracundo esposo ha sido denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Catedral.

Atropellado por un automóvil

Onofre Fuster, de 43 años, habitante en la calle de Aragón 122, fué atropellado por un automóvil, sufriendo una contusión en la pierna izquierda.

Pesó a la Casa de Socorro, donde fué curado.

Caída

El muchacho Jaime Mateu, de 10 años, que habita en la calle de San Miguel 184, jugando en las obras del derribo de la illeta de Cort, se cayó, fracturándose el antebrazo derecho.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Quemaduras

La muchacha Juana Bauzá, de 13 años de edad, domiciliada en la calle de Montesión 50, hirviendo leche se produjo quemaduras en la pierna izquierda.

Fuó conducida a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

Museo Diocesano

Conferencia

La dará esta noche, a las siete, el Reverendo Fr. Gabriel Tous, Terciarío Regular Franciscano sobre «Bibliografía y acción apostólica del venerable P. Fr. Antonio Llinás Franciscano observante (1635-1693)».

El oratorio de San Telmo

Suscripción pública para la redención del mismo.

(Continuación)

De la Comandancia de Marina:

Nombre	Pesetas
Sr. D. Mariano Sbert y Canals	100'00
Teodoro Pou y Magraner	5'00
D. Juan Delgado	25'00
Domingo Picornell	25'00
Victor García	5'00
Pedro Gallana	5'00
Jesús Navarro	2'00
José Enseñat Rull	2'00
Luis Ballester	1'00
Bias Pérez Pérez Escarabajal	5'00
D. Francisco Bonet	1'00
José M.ª Vives Fernández	1'00
Gabriel Mulet	10'00
Valentín Schembrí	10'00
Jaime Gelabert	10'00
Sres. Ballester Hermanos	15'00
D. Sebastián Llompart	25'00
Sres. Palmer y Simó	5'00
Sucesores de B. Estela	10'00
D. José Roselló Palmer	5'00
José Zaforteza Musoles	10'00
Juan Albertí Ricaula	5'00
Manuel Bannasar Juan	5'00

(Continuará)

Las elecciones en los pueblos

En Santanyí

Nos escribe nuestro corresponsal en dicha villa:

«Con el mayor orden y tranquilidad se celebraron el domingo las elecciones. Refridas fueron en extremo principalmente en el primer distrito.

Aunque los liberales no sacaron más que un concejal, no por eso dejaron de obtener un gran triunfo.

Para comprenderlo es necesario conocer de antemano la situación de ambos partidos conservador y liberal. Aquel gobierno y dirige la administración municipal hace más de treinta años. Partido que cuenta con todo el apoyo oficial.

Que dispone de la influencia de los señores de los grandes predios (excepto P. Danús) alguno de los cuales no figura afiliado al partido. El partido liberal sólo, compuesto de algunas personas, que han hecho ostensible desagrado del procedimiento de los conservadores, grupo afiliado al partido liberal que de día en día ha ido engrosando y que pronto serán los más, como vamos a demostrarlo con los siguientes datos.

En las elecciones municipales de 1920, penúltimas que ha habido, se aplicó el artículo 29 en el distrito segundo y se luchó en el primero, habiendo obtenido los conservadores 471 votos y los liberales 225, hubo una diferencia en favor de los conservadores de 221 votos habiendo votado 671 electores.

El domingo pasado en el mismo distrito votaron casi el mismo número de electores, 689, obteniendo los conservadores 389 y los liberales 307, es decir la diferencia se redujo a 73; resultado ni siquiera nunca soñado por los mismos liberales.

En cuanto a los dos distritos, es decir en todo el municipio, no podemos fijar cifras tan exactas, por hacer mucho tiempo que no ha habido elecciones, pero si haremos constar que siempre los conservadores obtenían una ventaja de más de 600 votos.

En la pasada en el segundo distrito los conservadores obtuvieron 516 votos y los liberales 297, de modo que en todo el término los conservadores han obtenido 896 votos los conservadores y los liberales 604, así es que la gran diferencia queda reducida a 292 votos, teniendo en cuenta que la votación fué muy nutrida, pues votaron 1582 electores.

Aunque todos pretenden haber obtenido el triunfo, el verdadero ha sido para los liberales que han visto en poco tiempo aumentar considerablemente el número de sus electores, y el un partido aumenta, el otro forzosamente tiene que disminuir.

En Fornalutx

Nuestro corresponsal nos dice: «El día 29 del próximo pasado mes, fueron proclamados concejales por el artículo 29 de la Ley electoral los señores don Juan Puig Colom, don Joaquín Busquets Estades, don Jorge Mayol Ballester y don Bartolomé Mayol Arbona.

Como el número de vacantes ordinarias a cubrir es igual al de los proclamados, no hubo elección en el día de ayer.»

De la Asistencia

Palmesana

Carnaval

La Sociedad Asistencia Palmesana organiza para los días 19 y 20 del corriente mes los acostumbrados bailes de máscaras exclusivos para los socios y sus familias; esta Junta de Festejos de esta sociedad dirigida por don Antonio Estarellas ya ha empezado los trabajos preliminares para el adorno de los salones del local social como también ya tienen adquiridos una serie de regalos, los cuales serán costeados entre las máscaras que asistan a dichos bailes.

Dichos objetos, uno de estos días serán expuestos en un escaparate de un importante comercio de la calle de Colón.

Además tienen destinado un premio a la máscara que se presente mejor ataviada y otro de mucha importancia a la comparsa más numerosa y de más gusto artístico.

Baile

El programa que se ejecutará en el baile de máscaras que se celebrará esta noche en dicha sociedad es el siguiente:

Primera parte

- 1 Paso Doble. Gracia gitana.
- 2 Vals. El Lírico.
- 3 Mazurka. Gloria a las mujeres.
- 4 Polka. Kock en Phate.
- 5 Schotix. El Arlequín.
- 6 Paso Doble. El Príncipe Carnaval.

Segunda parte

- 1 Paso Doble. Oro y Diamantes.
- 2 Mazurka. La Florista.
- 3 Fox Troi. La Dogaresa.
- 4 Polka. La Mascarina.
- 5 Vals. El Calafate.

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Juan Matas Romero sobre homicidio por imprudencia temeraria.

Representará al Ministerio Público el Abogado Fiscal señor Alique, y la defensa del procesado correrá a cargo del Letrado don José Felú.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería, Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual. Imaginaria.—Comandante de Palma don Avelino Banquells.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—6.º Oficial del Regimiento de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

La escuadra inglesa

en Mallorca

En nuestra edición de ayer dimos la noticia de la segura llegada anteayer, martes, a la bahía de Pollensa del buque aviso de la escuadra británica que ha de visitar aquella bahía y la de Palma.

Ayer recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Pollensa dándonos cuenta de la llegada de dicho buque, telegrama que podrán ver nuestros lectores en la sección correspondiente.

Hoy, como digimos, por la tarde, fondeará en la bahía de Pollensa el grueso de la escuadra.

El el Colegio Médico

Conferencia

El Secretario del Colegio Provincial de Médicos don José Cerdá nos comunica que el oculista don Juan Ramonell dará el próximo sábado, a las cuatro y media de la tarde, una conferencia en el local social de dicha entidad, desarrollando el tema «Oftalmología metastática».

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 8

Entradas

Procedente de Alicante y escala en Ibiza, el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con pasaje y carga general; entre ella 15 sacos de azúcar y 272 corderos.

—Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

—Procedente de Cartagena y escala en Ibiza, fondó a las 6 de la tarde, el vaporcito de la Compañía Arrendataria «Número 3».

—Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», capitán don Matías Bonet, con una partida de pescado fresco.

Salidas

Para Ciudadela, a las 6'30 de la noche, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Mazarrón, el laud «Manuela Martí», con cargamento de madera en tronco y otros.

Servicio de vapores

correos de Baleares

JUEVES

- De Valencia para Palma a las 18.
- De Barcelona para Mahón a las 18'30.
- De Mahón para Barcelona a las 8.
- De Mahón para Alcudia a las 8.
- De Alcudia para Barcelona a las 19.
- De Ciudadela para Alcudia a las 19.
- De Ibiza para Barcelona a las 17.
- De Ibiza para Formentera a las 9.
- De Formentera para Ibiza a las 12.

EN EL ASILO DEL TEMPLE

Velada benéfica

Ante numerosa y selecta concurrencia se celebró el martes por la tarde la anunciada función organizada por las alumnas del Colegio de Ntra. Sra. de la Esperanza a beneficio de las niñas asiladas en el Temple, en el saloncito teatro de dicho establecimiento.

Dió comienzo la benéfica velada por un coro titulado «¡Ay que frío ya!» que fué interpretado con singular gracejo por las niñas asiladas, vestidas todas de blanco, distinguiéndose una piquetita que apenas contaba 19 meses y para quien fueron especialmente los aplausos de los asistentes.

Se representó a continuación la comedia «Pascua Florida» de la distinguida escritora Margarita Estelrich, ejecutada por las señoritas Teresa Ordinas, Antonia Prades, Catalina Far, Antonia Mas, María Lluí y Magdalena Rotger, cosechando todas ellas frecuentes aplausos durante su labor.

Después se interpretó por las mismas niñas asiladas el coro escolar titulado «El cerezo» que fué cantado vistiendo todas las niñas lindos trajes de color encarnado. Fué muy aplaudido.

Como final de fiesta se puso en escena la comedia «Los sueños de Lili», obra muy bien interpretada por las alumnas del Colegio de Nuestra Señora de la Esperanza señoritas Francisca Pons, Francisca, Margarita y Catalina Saggese, María Puigserver, Apolonia y María Lluí, Antonia Arcas, Antonia Mas, Isabel Umberto, Magdalena Rotger, Catalina Far, María Roselló, María Martorell, Antonia Prades, Antonia Juan, María Grimalt y Magdalena Estela.

Todos los intérpretes y organizadores de dicha fiesta recibieron innumerables felicitaciones de los asistentes al acto, aplausos y plácemes que también fueron para la señorita Carmen Saggese, que

acompañó al piano a los coros y para la Comunidad y Madre Superiora Sor Josefa Florit y Hermana Margarita Lorente que dirigió la velada.

La concurrencia salió altamente complacida.

La función, en vista del éxito obtenido, se repetirá el próximo domingo.

GACETILLA

LADRON DETENIDO—En San Antonio de Padua (Ibiza) la guardia civil ha detenido y denunciado a la autoridad judicial a un sujeto llamado Antonio Tur y Tur, de 15 años, por haber cometido varios robos y hurtos.

HURTO DE DINERO—En Santa Eulalia del Río, Jaime Juan Guasch, aprovechando un descuido de José Juan Guasch hurtó a éste un pañuelo que contenía 46 pesetas.

La guardia civil detuvo al referido Jaime denunciándole al Juzgado.

—La Pasta Pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, es y ha sido siempre el remedio preferido para combatir toda clase de TOS y facilitar la expectoración.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

ARTÍCULOS

REBAJADOS DE PRECIO

- Bandejas.
- Balanzas.
- Boquillas.
- Biscocheras.
- Bate huevos.
- Bols o tazones.
- Botellas agua, vino, termos.
- Bidets.
- Brillantina para el pelo.
- Braseros hierro y latón.
- Badilas para fuego.
- Borlas polvos.
- Brasilerillos para los pies.
- Baños zinc y esmalte.
- Barreños fuertes.
- Baldos fregar.
- Betún para calzado.
- Bolsas hule.
- Bolsas para garbanzos.
- Bombillas a 1'50.
- Botes confitura, sal, harina, café, etc.
- Bujías 1.ª y 2.ª.
- Bañidores para el pelo.
- Brochas para afeitar.

Casa Buades

Plaza de Antonio Maura, 2

Economía de trabajo

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca EL MOLINO, porque con menos tiempo, limpiarás. Con una sola prueba os convenceréis.

A visitar la escuadra

Los que deseen visitar los buques de la escuadra inglesa, durante su permanencia en la bahía de Pollensa podrán hacerlo cómodamente con el servicio de embarcaciones a motor que tendrá dispuesto D. Vicente Mandilgo en el puerto de Pollensa y punto denominado «Barcarás» de Alcudia para cuyos viajes registrar los precios siguientes: Pasaje individual. 1'50 ptas. Viaje extraordinaria 15'00

Se vende o se alquila

Un chalet nuevo con jardín, agua de lluvia, cerrado de cristales. Calle Forteza número 68-Hostalets. Informes: Reina María Cristina núm. 28

CINEMATOGRAFÍAS

Noticias locales

Una cinta aérea

Muy breve, cuando se inauguró el cine instaló un aparato aéreo entre Palma-Barcelona en la casa «Mallorca-Films» que regenta el conocido cinematógrafo don J. Anselmo tiene en proyecto filmar una cinta de uno de los aviones.

A vista de pájaro filmarán varios bellísimos panoramas de nuestra isla y de la ciudad de Conde.

La cinta constará de dos partes y promete ser interesantísima.

El negativo está ya comprometido a una casa distribuidora francesa pero es muy probable que, durante breves días, proyecte una copia en uno de nuestros concurrenciosos cines.

Estrenos

Rebeca la de Granja Sol

Esta cinta de Mary Picford a pesar de ser interesantísima y llevar a emocionarnos sin embargo tiene defectos de «esopora».

Mary, como en todas las suyas hace una creación; está insuperable, pero los papeles secundarios están entregados a listas ineptos lo cual hace que resulte armónico conjunto.

El argumento es «americano», netamente «americano» pero la filmación es italiana.

Estos son los principales lunares de la cinta; si se hubiese suprimido el crepúsculo final y dado un poco más de realismo a unas cuantas escenas patéticas que surten de mal gusto, la cinta habría ganado en méritos sin perder por ello interés ni emoción.

La estatua de carne

Una interpretación de Italia Almirante Bazini.

La belleza realmente hierática de la intérprete es el único valor que puede concederse a la cinta.

Lo demás queda reducido a un argumento moribundo desarrollado de manera algar.

Tarzán o el hombre mono

Hace poco ha empezado a reprisarse esta cinta que hace algún tiempo se estrenó en el Cine Moderno.

Lo que en aquel entonces no nos fue posible decir lo exponemos ahora.

«Tarzán» lo mismo que «La dueña del mundo» impone al arte cinematográfico una insospechada.

Se trata de una cinta científica, cuya trama reúne todas las buenas cualidades que puede tener una «serie»: interés, emoción y mis en escena insuperable e interpretación irreprochable, añadiendo a ello el carácter altamente instructivo que tiene el argumento de la película que se ocupa.

Elmo realiza una verdadera creación, y esta la cinta que le ha dado fama ya en sus otras producciones no han hecho más que atenuarla dándole su carácter mediocre o francamente malo.

Valle Inclán y el cine

Don Ramón del Valle Inclán trató el cinematógrafo ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones.

«¿Y del cinematógrafo? ¿Tiene usted ideas acerca del arte mudo? ¿Le gusta a usted como moderna manifestación plástica y mimocómbica?»

Pausa. Ahora estamos en el hotel, sentados frente a frente, y aunque parezca mentira, solos y libros de asiduos «secretarios».

Encendimos unos cigarrillos, Don Ramón mira al cronista con expresión más comunicativa que al principio, cuando hitos alusiones al enojoso lio reportero mejicano; no en balde hemos conversado en cuartos de hora y no en balde advierte, con natural complacencia, que éramos «primos hermanos», por la parte de Covadonga; y un perretesco de gran señor, un gajo (yo) del árbol jugoso y florido de la madre tierra cantábrica.

Don Ramón habla de esta suerte, «sentado, verboso y catódrico»:

«La formidable equivocación del cinematógrafo consiste en hacer «alma» de lo secundario, de lo así inútil hasta cierto punto. Hay dos sentidos estéticos, de los que ya hablaba Hatón: el sentido de la lista y el del oído. El cinematógrafo pertenece, por excelencia, al primero de ambos. Todo en él es objetivo, plásticomístico, y entran directamente por los ojos, tratando de recrear por esta línea estética. El oído se inhibe como anulado; no hay sonidos que lo despierten (la música es accesoria y la atención que se le presta es

mecánica, inconsciente) y los letreros que van apareciendo y desapareciendo en la pantalla influyen también el nervio óptico, los ojos. El cine habla a los ojos y nada más. Pudiéramos decir que la pantalla es lo plástico animado, en donde el movimiento y el color son los dos únicos componentes. Ahora bien; se comprenderá que la obra más ingeniosa de don Jacinto Benavente resulte un fracaso tras puesta al cinematógrafo... porque los personajes del eximio dramaturgo hablan, se dirigen, con inmediato fin, al sentido estético del oído, «producen sonidos» que entran por las puertas auditivas para seguir después su proceso sentimental. Las palabras contienen ingenio, literatura... Podemos cerrar los ojos y recrearnos con «escuchar» la recitación o la lectura de cualquier pasaje literario. Es más; hasta solemos cerrar los ojos—el otro sentido estético—para mejor disponer la atención al otro compañero, que es independiente, como lo pueden ser las dos o más entradas de un edificio. Producir películas a base de argumentos «famosos», es decir, de algo mérito literario, viene a ser igual—valga el símil—que adaptar los materiales al plano de construcción.

Yo, en Madrid, en la Academia de San Fernando, he sido profesor de Artes Plásticas, tan íntimamente relacionadas con el cinematógrafo... Véanse las viejas estampas; revisemos cualquier interesante colección, una francesa del siglo XVI. Aquí están, con toda la gracia y el colorido de la época. Colóquense en forma sucesiva y tendremos el cinematógrafo, un cinematógrafo primitivo cuyo movimiento se encargan los ojos del curioso en establecer. Veamos: «Francisco I da la bienvenida a Diana de Poitiers, saludándola con galante majestad.—Diana de Poitiers, sentada al lado de su majestad Francisco I, se deja estrechar sus lindas manos.—El soberano francés besa a Diana de Poitiers, que baja los ojos ruborizada.—Francisco I, en la intimidad con su favorita.—Una escena de celos entre el monarca y su amante». Numere usted ahora las estampas, colóquelas en orden cronológico, vaya leyendo los pies y recréese luego en el colorido y la expresión de las figuras, «que lo dicen todo», y aquí tiene usted el cinematógrafo cumpliendo su misión artística de plasticidad... entrando derechamente por los ojos.

Queda, pues, en claro que los argumentos son todos de orden secundario; son los pies de las estampas sobre los cuales se echa una rápida ojeada; cualquiera los escribe al pie de las figuras, de lo objetivo, de lo que se exhibe para la estética de la vista, y, además, un contrastadísimo, producir una película precisamente a base literaria, a base acústica, ya que es evidente la inhibición del oído... Una procesión en Sevilla por Semana Santa.

A ver qué argumento necesita usted «de antemano».

El pueblo, «pintoresco, devoto y espeso»; la calle de la Sierpe; cirios, imágenes, mantillas, crespones, hábitos, sandalias, peinetas; el Cristo de los Poderes, «majestuosos, plásticos y dolientes»; casullas, mitras, palios, hisopos... Pasa la procesión; barrio de Triana; a lo lejos el Guadalquivir; rostros morenos, pálidos y como nimbados; ojos que rasgan el ambiente como ráfagas eléctricas; la Giraldilla, «esbelta, filigranada y evocadora»... Allí va Pastora Imperio; «descalza, penitente y provocativa, cantando una «saeta» para que el Señor de los Poderes perdone sus muchos pecados; el Gallo, en calesa, se cubre el rostro con un pañuelo de luto, «sentimental», supersticioso y gitano». Y tras este desfile «místico, caliente y luminoso», la ronda pagana de las noches tibias; la reja y los claveles reventones; el rostro de la novia, los suspiros del galán, la copia el beso que estalla, la bandurria y los prgones de las vendedoras, «panderetas, nostálgicas y morunas»...

«¿El argumento... cuál es el argumento... dónde está aquí el argumento?»

«Cállate don Ramón y ambos permanecemos silenciosos, baja la cabeza, las manas cruzadas, lejano el pensamiento removido».

Pocos minutos después, reintegrados a la realidad—Nueva York, estrépito, barullo humano, pardas visiones, un séptimo piso, timbres, teléfonos, ascensores... ruido siempre—fumamos el último cigarrillo de la entrevista, y el reportero se despidió, estrechando con emoción la mano «única» del enorme cincelador contemporáneo del habla de Castilla».

no tenía esta frente magnífica que yo poseo, ni un chaleco amarillo tan elegante como el mío, ni mi melena, ni mi sombrero, ni mi tipo... que yo creo que no está mal».

Los concurrentes reían. El señor González, para tucir el tipo y para que pudieran comprobar lo del chaleco, la americana y el conjunto de la figura, daba paseos de un lado a otro, erguido, tenorresco, risueño, con ademanes completamente «ultra» mundanos.

De repente se paraba el señor González, y leía unas cosas que él llamaba versos, y decía otras frases y otras glosas que producían risas alborotadoras.

Pero de pronto, el espectáculo cambia de aspecto. Fué después de oír al lector paseante estas consideraciones:

«Yo hubiera llamado a este libro mío «Meditaciones», si este título no hubiese sido desacreditado por un señor cejijunto, que creo que se llama Ortega, que lo utilizó para escribir sobre una novela muy pesada, cuyo autor, un tal Cervantes, del siglo XV o por ahí, me han dicho que era manco, y debe ser verdad, porque escribía con los pies».

Una manifestación de violenta protesta acogió este párrafo, y todos los que hasta entonces reían se pusieron serios, porque temían, y con razón, que el señor González les estaba tomando el pelo.

«Y yo me voy—dijo el poeta.

«Que se vaya. Esto es intolerable.

«No—replicó el poeta cuando pudo ser oído.—«Y yo no me voy» es el título de una poesía que voy a leeros.

Arreció el escándalo. Entonces el señor Pérez Domenech, secretario de la Sección de Literatura del Ateneo, dijo que había sido sorprendida la buena fe de la Sección de Literatura.

Aún intentó hablar nuevamente el joven poeta, entabándose una polémica con el señor Pérez Domenech, que cortó un vocal de la Junta de gobierno, declarando suspendido el acto.

Como no había manera de que el señor González desistiera de leer cuartillas, se apagaron las luces de la sala. Y así, escondido entre algunos socios, pudo salir sin lesiones del salón, con el chaleco intacto y la rubia cabellera flotante, para que pueda lucir uno y otra nuevamente donde y cuando se lo permitan.

«Este señor González puede ser una solución para salvar la crisis de cualquier teatro en desgracia».

30 años atrás

9 Febrero 1892.—En el fielato del muelle a eso de las cuatro y media de la tarde fueron descubiertos dentro de un saco que figuraba ser de paja, destinada al pienso de la caballería, algunas docenas de tordos que el conductor trataba de introducir fraudulentamente. Los tordos fueron decomisados.

«Está convocada para mañana a las seis de la tarde en el Gobierno civil la Comisión de Industria de la Junta de la Exposición Agrícola e Industrial».

CUESTIONES FINANCIERAS

La baja del marco

Con este título dice una revista profesional:

«Nos hemos decidido a abordar este tema, con todas las reservas que se deben a los complicados problemas que mueven cotizaciones, pero considerando que nuestros lectores no agradecerán todos los razonamientos que podamos anotar con respecto al porvenir de esa moneda con la que hay tantos y tan cuantiosos intereses ligados».

Por nuestra parte sentimos no poder aportar optimismos en el ánimo de los poseedores de marcos, manteniéndoles la esperanza de una más o menos lejana rehabilitación de esa divisa sobre la que gravita el peso de la enorme deuda de inflación, el peso de la deuda de reparaciones y, finalmente, el golpe que supone la solución dada al reparto de Alta Silesia, cuyos productos naturales representaban una fuente de riqueza para Alemania y cuya separación representa la pérdida de un importante medio de defensa.

Después del armisticio y aún antes de llegar a él, la compra de marcos era considerada como una especulación ventajosa. Era creencia general la de que un día, no muy lejano, recobraría aquella divisa su valor normal, o cuando menos iría acercándose a él.

A pesar del pesimismo sobre el cual fundaban sus teorías los hombres prácticos al recomendar prudencia a los acaparadores de divisas extranjeras, éstos se entregaban ávidamente a la compra, y hacia 1920 hubo un momento de reacción en que pareció que lo único razonable ante la especulación de divisas era la esperanza ciega de verlas llegar a la tan codiciada paridad.

Pero vino el Tratado de Versalles y aquellos que no se habían contentado con los beneficios de la primera reacción, pronto se vieron desengañados y sobrecogidos por una nueva y rápida declinación del marco.

Alguien ha señalado como un caso digno de ser tenido en consideración, el fenómeno de la fe que ha mantenido confiada a la especulación, aún contra la lógica y la realidad; pues es cierto que a pesar del camino descendente que seguía el marco, se le rendían cantidades enormes hasta el punto de que, como es sabido, se han hecho precisas determinadas medidas de contención.

Asistencia Palmesana

HOY JUEVES a las 11 de la noche.

Gran Baile de Máscaras

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

De luz y fuerza, reparación de motores, contadores y maquinaria eléctrica en general

PRESUPUESTOS GRATIS

LLODRÁ, HERMANOS

Palacio, 13 PALMA Teléfono 335

El Dr. Escalera, de Barcelona

Terminada la comisión que se le confió en Marruecos, ha vuelto a encargarse de su consulta. Rambla del Centro, 36 - 1.º

Pintores y empapeladores

Se vende papel de periódicos, a peso.

Informes: Talleres de EL DIA

Danús, 2 y Santacilia, 3 :- PALMA

Esto, a nuestro juicio, no es precisamente la expresión de una fe: sino algo comparable a esa especie de vértigo que se apodera del jugador durante las pérdidas y que en su obcecación halla siempre motivos para mantener la esperanza, y juega atropelladamente hasta el último céntimo, ya no por el afán de ganar, sino por el de recuperar lo perdido. Y puestos en el terreno de semejante comparación, la completaremos afirmando que a nuestro entender la especulación de marcos tiene todas las perspectivas favorables y desfavorables de un juego de azar.

Los que se lanzaron a la especulación, creyendo en el restablecimiento de los marcos al terminar la guerra, deberían de haber tenido en cuenta que la guerra económica es la que debía afectar más directamente las divisas y que esta guerra empezaba precisamente al firmarse la paz.

La realidad ha venido a confirmar que el valor monetario de un país no puede fácilmente aquilatarse por la proporción del oro que contiene dicha unidad monetaria, sino que depende de un sin fin de causas eternamente variables y de circunstancias las unas independientes y las otras dependientes de la voluntad del país.

Puede decirse que sobre Alemania se han acumulado toda esa infinidad de causas variables que pueden afectar y conducir en zig-zag los destinos de una unidad monetaria: paralización de trabajo, guerra, créditos, deudas, empréstitos, inflación, reducción de medios de defensa, dificultad de acción, usura interior y exterior, etc., etc., y ultimamente es de temer que como consecuencia sobrevenga lo que ocurrió con la divisa polaca; esto es, una absoluta depreciación en el propio país que reduzca su divisa a valor de fichas, en la imposibilidad de hacer frente al enorme pasivo que acusarán todos sus balances mientras aquella agobiada divisa mantenga valor cotizabile.

El notable estadista Alberto Despau, refiriéndose al tratado de Versalles, destaca del mismo algo elocuente y es que las exigencias que con aquél se impusieron a Alemania, representan nada menos que una suma superior a la que supone el «stock» de oro de todos los países del mundo...

El único recurso que le quedaba a Alemania para hacer posible el pago de lo que adeudaba en concepto de reparaciones, es la inflación y a tal recurso han acudido los que rigen sus destinos, mientras se acercan los vencimientos de enero y febrero. Semejante recurso de inflación es imprescindible, aunque Alemania efectúe el pago de este segundo plazo recurriendo al concurso de la Unión de Industriales alemanes y aunque logre obtener la moratoria objeto de tanta discusión.

Ahora bien, de seguir, como es de suponer, la política de inflación, es indudable que semejante recurso irá aumentando considerablemente la Deuda interior de Alemania y precisamente de aquí nacen todos nuestros pesimismo con respecto al porvenir del marco, considerando que nada tendría de particular que los poseedores de aquella divisa fiduciaria, viniesen a resultar, en mayor o menor cantidad, los verdaderos pagadores de las reparaciones impuestas a Alemania, al ser estas liquidadas con el oro adquirido a fuerza de papel...

Religiosas

Día 9.—Santa Apolonia, virgen y mártir. Durante el reinado del emperador Decio, Santa Apolonia, virgen de Alejandria confesó ante los ídolos que la obligaban a adorar que la oración solamente debía a Cristo.

Esta confesión le valió el martirio. Arrancáronle todos sus dientes amenazándola los verdugos que, de no dejar la

religión de Cristo y abrazar la de los ídolos, sería horrorosamente muerta.

Había allí mismo una grande hoguera en la que le dijeron que sería echada si no apostataba de su religión.

Estando, al parecer como indecisa echóse ella misma al fuego, en donde consumióse el cuerpo, voló al cielo su espíritu.

Cuarenta Horas

Continúan hoy en Santa Magdalena. A las nueve y media Misa mayor. Por la tarde a las seis y media rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

—En el Temple fiesta a Santa Apolonia. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. don Andrés Calmarí. Por la tarde a las seis y media rosario y conclusión de la novena.

Efemérides mallorquinas

9 Febrero 1451

Pagó la Procuración Real su salario a Mateo Ballester, notario y escribano de la Gobernación, el cual acompañó a Jaime Cadell y otros a la villa de Luchmayor por razón de la «bandosidad» promovida nuevamente entre Pastor y los Arnegol, con cuyo motivo se reunía mucha gente de otras parroquias.

MAJESTIC

Electric Development de Filadelfia

La mejor ESTUFA ELÉCTRICA de consumo económico

La única que da CALOR como el

SOL

Sub-Agencia para Baleares

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C. S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34. Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Hilo de cobre desnudo

Para usos eléctricos a precios de origen. Existencias disponibles de todas secciones. A. E. G.—Ibérica de Electricidad S. A.—Aragón, 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79, Palma.

NON PLUS ULTRA

Los hay grandes; pero ninguno como el señor González!

Días pasados, en nuestra sección telefónica, dimos cuenta del escándalo producido en el Ateneo de Madrid por la actuación «un conferenciante».

A continuación copiamos lo que dice un colega de la Corte, seguros de que ello será leído, con la sonrisa en los labios, cuando no a carcajada franca:

«De obra sabemos que los ateneístas y los de sin serlo construyen versos modernos son una cosa más seria que una baraja de pesame».

Ellos se dicen representados por la palabra «ultra». Pero una palabra sola para representarlos y definirlos nos parece inapropiado.

«¿Falta, por lo menos, dos docenas y las más selectas que se tengan a mano entre las sarcásticas».

«El que quiera convencerse no tiene

más que fijarse un poco en el señor González, un joven que se dice poeta e intelectual, y que allá en los reinos de «ultra» violeta puede ser que lo sea; pero que aquí, en la Carrera de San Francisco y en los Cuatro Caminos, nos parece un desequilibrado».

El señor González fué al Ateneo para leer unos versos.

«A eso de las seis y media, sonriente, con el pelo más en desorden de lo que le es habitual, subió a la tribuna, acompañado del que le iba a presentar, otro poeta, el señor Ledesma».

Apenas éste cumplió su misión, dejó solo al señor González, que se creyó en el caso, por si no entendían sus versos, de hacer antes de leerlos, algunas manifestaciones de carácter estético que servirían de luz, de faro y de orientación a la inteligencia de los que, engañados, se proponían escucharle.

Y dijo el señor González:

«Creo necesario hacer antes estas glosas, porque hace unos días se han aplaudido aquí las poesías de un maestro de escuela, que, además de ser muy malo,

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Consejo de Ministros

Una nota oficiosa explicativa de la decisión del Gobierno sobre Marruecos

Madrid 8, a las 2.—El Consejo de Ministros terminó a las ocho y media de la noche.

Se facilitó del Consejo la siguiente nota oficiosa:

Acerca de lo tratado en el anterior Consejo se acordó, a propósito de los asuntos de Marruecos, que los Ministros vinieran a conocer la cabal conformidad de todos los dictámenes conseguidos en las reuniones de ayer y anteayer con el Alto Comisario y los generales del ejército.

Quedan ratificadas aquellas decisiones, habiéndose concretado más las maneras de llevarlas a la práctica.

El Gobierno insiste en los propósitos que formó desde su constitución y que se han publicado en 14 de Julio, en que se decía que el litoral de Marruecos se debe estimar siempre prenda inexcusable de independencia y seguridad de España.

El establecimiento normal y progresivo del protectorado en aquella zona alcanzó, durante el mando del actual Alto Comisario, grandes progresos y proseguirá sin tumbos, aleccionado por todas las experiencias, hasta terminar la obra política, secundada y sostenida por las armas de la nación.

En conseguirlo ha de consistir la reparación adecuada del revés cruento padecido en Melilla.

Privativos del Gobierno han de ser la responsabilidad y la incumbencia de discernir la oportunidad, medir las etapas y allegar los medios, ordenando los adelantos hasta conseguir el fin designado.

Para ello el Gobierno necesitará siempre la confianza y el aliento patriótico del pueblo que ha dado hombres y recursos noblemente.

Si la finalidad del esfuerzo se limitara a reparar el revés podría darse por terminada la guerra, pero el Gobierno no aprovecharía el esfuerzo realizado sino sentaría en el litoral de la zona el apoyo militar que garantice el ejercicio del protectorado.

Ello no ha de mantener en Marruecos los contingentes actuales.

Permanecerán allí los precisos, pero necesarios, para demostrar a los naturales que España está decidida a ejercer su protectorado bienhechor y determinada a vencer por la fuerza de las armas las resistencias que se opongan al cumplimiento de la misión que los Tratados le asignan, impuesta por el alto interés nacional.

Se despacharon por el Consejo expedientes de varios Ministerios, empezando el examen de los proyectos de reforma arancelaria y persecución del fraude presentados por el señor Cambó.

Los proyectos de Cambó

Comentarios de «El Debate»

Madrid, 8 a las 19.—El diario «El Debate» publica un artículo comentando los proyectos del ministro de Hacienda.

Dice que son muy radicales y que revelan un concienzudo estudio de nuestro sistema tributario.

No hay muchos tributos de nueva creación, pero los hay muy interesantes, tales como sobre giros y otro sobre el patrimonio.

Lo que más abunda en el nuevo plan son las reformas de los tributos existentes a fin de evitar fraudes y ocultaciones, siendo el más apuntado el que afecta a la propiedad urbana.

En algunos impuestos se rebaja la cuota, por considerarla exajerada; pero se busca el modo de que tributen todos los que a ello están obligados.

Respecto a las haciendas locales intenta volver al Estado el disfrute de las cédulas personales.

Igualmente intenta que pasen al Estado algunas de las obligaciones que tienen hoy los Ayuntamientos y las Diputacio-

nes, en cambio, algunos arbitrios que perciben pasarán al Estado.

Todos estos proyectos irán unidos en dos leyes de bases a fin de facilitar la discusión y aprobación, llevando anexo el desarrollo de cada uno de los tributos creados o modificados.

Se estima que el proyecto de transportes debe aprobarse antes de Abril, formando un plan económico que libre al Tesoro de la enorme carga de 120 millones que ha de entregar a las Compañías ferroviarias, en concepto de anticipos.

El Consejo de anteayer

Madrid, 8 a las 19.—En el Consejo celebrado anteayer se habló del Arancel, leyendo el señor Cambó el proyecto de ley, en cumplimiento de la base sexta de la Ley de bases.

Quedó pendiente de aprobación algún artículo.

Faltan hacer algunas comprobaciones del Arancel, que se discutirán en la reunión del próximo viernes.

El Gobierno y lo de Alhucemas

Ampliación del Consejo

Madrid 8 a las 3.—El señor Maura manifestó que la nota dada era explícita.

Noticias particulares, dicen que en el Consejo se ratificó la conferencia de la finca de Pizarra.

El Gobierno fué a Pizarra no a conseguir la conformidad con el Alto Comisario sino a presentarle el plan.

Para declarar si este era realizable redactaron tres notas.

Una nota la impugnó el señor Cambó, la otra el señor González Hontoria.

La tercera nota todos la aprobaron y es la que formuló el señor Maura.

La idea del Gobierno al ir a Pizarra, era evidenciar que la guerra no es de conquista sino de cumplimiento de tratados y de acción de protectorado.

España hará militarmente todo lo necesario.

Debemos dominar a las cábilas insubmisas; no cejaremos en la presión hasta someterlas.

El general Berenguer debió mostrarse convencido de la necesidad de ultimar las operaciones convenciendo de esto el señor Maura al señor Hontoria de que iremos no en fecha tan próxima.

La Armada ya tiene los elementos necesarios para bloquear eficazmente.

El Alto Comisario presentó como inmediata la sumisión y entrega del Raisuli permitiendo mayor desahogo a las operaciones.

Pronto se reanudarán las operaciones en la zona oriental ocupando Monte Mauro mediante una acción política cerca de Abd-el-Kadur después de que la Marina asegure el éxito de la empresa.

La parte de los prisioneros es la parte más dolorosa que se trató en la conferencia de Pizarra.

La finalidad de la campaña no se subordinará a la suerte de los cautivos.

Se intentará el último esfuerzo, el resultado determinará el castigo de los culpables.

Lo que dice «El Herald»

Madrid 8 a las 3.—«El Herald» dice que en el Consejo se acordaría aceptar el informe del Alto Comisario y comenzar inmediatamente los preliminares del ataque a Alhucemas bastando para ello unos 25 días.

Entonces se avisará oficialmente a los moros intimando a la entrega de los prisioneros y que vamos a cumplir el Protectorado.

Cuando esté ya ocupado Alhucemas y terminada la campaña, dejaremos en Marruecos un ejército de sesenta mil hombres.

Caso de que el señor Cambó se opusiera al aumento de gastos que ello suponía el señor Maura plantearía la crisis total.

Se dice que el señor Maura planteó al Alto Comisario la época de la operación de Alhucemas, los hombres y el material que necesitaba, la misión de la escuadra, y el dinero que costaría la operación.

El señor Maura manifestó el deseo de

que la operación se realizara inmediatamente.

El Alto Comisario se declaró partidario de la operación inmediata.

Cree exageradas las dificultades, necesita 25 mil hombres, escuadra, aviones e hidroaviones.

Costará la operación unos seis millones.

Maura se entrevistará con los jefes políticos

Madrid 8 a las 21'40.—El señor Maura esta mañana comunicará a los jefes parlamentarios los acuerdos que se han tomado respecto a Alhucemas.

La actitud de Cambó en el Consejo de Ministros.—Se opone al aumento de gastos

Madrid 9 a la 1'30.—El «Heraldo» dice que en el Consejo de Ministros celebrado ayer, después de terminar el señor Maura de comunicar un amplio informe sobre lo tratado en la conferencia de Pizarra, el señor Cambó habló en el sentido de que no sentía el problema de Marruecos por considerar que es injustificado el sacrificio que realiza España, cumpliendo unos deberes que son discutibles en nuestra zona de protectorado.

Estas primeras palabras pronunciadas por el ministro de Hacienda hicieron creer que se proponía plantear una crisis.

Intervino el señor Maura que evidenció al ministro de Hacienda el compromiso que tiene contraído el Gobierno de resolver el problema de Marruecos.

El señor Cambó se hizo cargo de estas consideraciones, manifestando que su situación era delicada dentro del Gobierno por verse imposibilitado de hacer un presupuesto verdad conforme a las necesidades del país, si continuaba la orgía de millones para atender a las exigencias militares de la campaña de Marruecos, que aumentarán los millones precisamente ahora que se están confeccionando los presupuestos.

Preguntó al señor la Cierva como lo calcularía y cuando le entregaría el presupuesto de su departamento, a lo que contestó aquél que su presupuesto representaba un caso extraordinario de carácter nacional y patriótico.

Añadió que procuraría disminuir otros capítulos y que a últimos del mes de marzo podrían ser repatriados de 35 a 40 mil hombres, significando esto una reducción de gastos.

Aprobación de los acuerdos

Madrid, 9 a las 2'50.—El Conde de Romanones, el Marqués de Alhucemas y Sánchez Guerra han aprobado los acuerdos tomados en la conferencia de Pizarra.

Madrid 8 a las 17'30.—Durante la conferencia de Pizarra el general Berenguer trató el problema de los prisioneros, opinando como siempre que no se conseguiría la libertad hasta que los moros se convencieran de que nos proponemos invadir las cábilas de Alhucemas, y entonces para salvar sus casas y sus vidas en peligro, entregarán los prisioneros.

Los moros nunca realizan un acto con seguridad de perder y ahora saben que si matan a los españoles cautivos pagarán su vida con la suya.

Añadió el general Berenguer que ninguna nación ha suspendido el curso de las operaciones militares pensando en la suerte de los prisioneros, y menos luchando con rebeldes salvajes.

Los rifeños, además, no pueden olvidar que tenemos a 400 moros en nuestro poder.

Con o sin prisioneros debemos ir a Alhucemas porque hasta que vayamos España no dominará la zona de protectorado ni habrá paz en aquellos territorios.

Manifestó Berenguer que cuando esté acordada la ejecución del plan de operaciones contra Alhucemas deberá notificarse oficialmente a los moros que serán atacados energicamente, anunciándoles los peligros a que se exponen haciendo resistencia, y asimismo el castigo que se

les reserva en el caso de negarse a entregar los prisioneros.

Supone el Alto Comisario que los bocoyas y beniurriagueles reflexionarán la respuesta antes de darla oficialmente a las autoridades españolas.

En la región occidental pueden darse por terminadas las operaciones, pues el Raisuli, que está envuelto por nuestras tropas desea someterse, creyéndose inminente este acto de sumisión y terminada por lo tanto la guerra en esta zona.

El informe del general Berenguer duró tres horas, siendo después felicitado por Maura.

Los ministros aprueban el informe

Después se reunieron los Ministros aceptando los planes de Berenguer acordando presentarlos a la aprobación de sus compañeros.

Conferencias teóricas

En Pizarra se celebraron cinco conferencias teóricas entre Berenguer y los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Armada ultimando los planes militares.

Politica

El nuevo Arancel

Madrid, 8 a las 3.—Alrededor del día 15 se publicará el nuevo Arancel.

El señor Cambó quiere callar las cifras evitando así las reclamaciones de los interesados.

Sobre las garantías constitucionales

Madrid, 8 a las 21'40.—«El Liberal» publica la opinión de Gasset sobre las garantías constitucionales.

Dice que hoy no reinan las circunstancias anormales que aconsejan la suspensión de las garantías.

El pueblo ha dado lo necesario para la guerra.

No hay propaganda societaria que sea incompatible con las garantías.

Las concepciones como un régimen de excepción sólo aplicable temporalmente.

Afirma que nosotros abusamos de la suspensión, que debe ser un remedio heroico no aplicable al enfermo sino al peligro.

Cortina convence a Romanones

Madrid, 8 a las 22'30.—El Marqués de Cortina ha conferenciado largamente con Romanones, quien se ha decidido asistir a la reunión que celebrará Mauro con los jefes de grupo para no crear obstáculos al Gobierno.

Maura y los jefes de grupo

Madrid 8 a las 22'30.—Se anuncia para mañana una reunión de los jefes de grupos, con Maura para enterarles de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer y recabar su apoyo.

Las personas que acudirán a esta reunión serán los mismos que reunió el señor Maura en su domicilio, en octubre pasado.

Palabras de Sánchez Guerra

Madrid 8 a las 22'30.—Sánchez Guerra se muestra complacido por la unidad de criterio que reina entre el Gobierno por entender que estos momentos son decisivos para España.

Precisa que todos cooperen en la situación gubernamental para robustecer a España.

Los ministros visitan a Maura

Madrid 8 a las 22'30.—Casi todos los ministros han desfilado por el domicilio del señor Maura.

Cambó y Cierva han conferenciado largamente con el Presidente.

Cierva ha dado cuenta del comienzo de los trabajos y de la acumulación de material de guerra para Africa, según los acuerdos del Consejo de ayer.

Maura y Cambó

Madrid 8 a las 22'30.—Se atribuye gran importancia a la entrevista que han tenido Maura y Cambó.

Pero éste ha manifestado que actualmente solo se ocupa de los presupuestos y de aranceles.

Noticias generales

El problema de la habitación

Madrid 8, a las 21'40.—Los periodistas

han preguntado al conde Coello si el Gobierno apoyará al Alcalde en su disposición de resolver el problema de la habitación.

El conde ha contestado que nada le había dicho el Alcalde, y que el asunto compete al ministerio del Trabajo.

Dijo además que el señor Maura le había manifestado que nombraría un comisario para el problema de la habitación en Madrid y otro en Barcelona.

El Ministro del Trabajo resolverá el asunto.

El Príncipe de Asturias visita el Museo del Prado

Madrid 8, a las 21'40.—El Príncipe de Asturias y el infante don Jaime acompañados de sus profesores han visitado el Museo del Prado.

Acompañáronles el director del Museo señor Beruete y el subdirector señor Alvarez Sotomayor.

Nombramiento

Madrid 8, a las 21'40.—Por el Consejo directivo del Instituto de Reformas Sociales ha sido elegido presidente el conde de Lizarraga, vicepresidentes los señores Pedregal y Rodríguez Viguri y vocales los señores Marín Lázaro y Martín Alvarez.

También fueron nombrados vocales los patronos Pedro Alarcón, Francisco Junoy y José Acevedo.

De interés para los registradores de la propiedad

Madrid 8, a las 21'40.—El señor Francisco Rodríguez ha dispuesto que los registradores de la propiedad necesiten para salir de su residencia comunicarlo a la dirección general, dejando un recibo certificado en poder del juez.

Este comunicará a la Dirección el día de la marcha y de la vuelta.

Desde hoy en adelante serán castigados los registradores que se ausenten sin cumplir con el formalismo apuntado.

Para los inválidos

Madrid 8, a las 21'40.—Se ha reunido en la Presidencia la comisión que organiza una recaudación para los inválidos del trabajo según la nueva ley de accidentes.

La Conferencia de Génova

Madrid 8, a las 21'40.—Se ha reunido nuevamente el personal que compone la delegación española que ha de asistir a la conferencia de Génova.

Algunos se mostraban pesimistas ante los resultados que pueda dar la citada Conferencia.

Presos libertados

Madrid 8, a las 21'40.—El gobernador de Valencia ha puesto en libertad a cinco presos gubernativos.

Las haciendas locales

Madrid 8, a las 21'40.—Los presidentes de las Diputaciones de Madrid y Barcelona han visitado a Cambó, hablándole de las haciendas locales.

El Gobierno español y los hambrientos de Rusia

Madrid 8, a las 21'40.—El Gobierno busca una fórmula para contribuir al socorro de los hambrientos de Rusia.

Contra el vicio del juego

Madrid 8, a las 22'30.—«La Acción» publica el siguiente suelto:

«El gobernador civil de Toledo ha hecho publicar una circular en la que después de condenar el vicio del juego escita el celo de las autoridades subalternas para que le secunden en la noble empresa de extirpar tan pernicioso mal.

Anuncia que se propone castigar con rigor las negligencias y complacencias sobre tal materia.

Aplaudimos a la celosa autoridad.»

R. O. de Fomento

Madrid 8, a las 22'30.—Se ha dictado una R. O. de Fomento prohibiendo la entrada o circulación en nuestro territorio de ganado vacuno, lanar, caprino y cerdo, lo mismo que pieles, lana y pelo en bruto, procedente de Inglaterra, para evitar la propagación de la epizootia glosopeda que allí reina.

Desde Pollensa

La Escuadra inglesa en Mallorca

Pollensa 8 a las 9'40.—Anoche llegó el buque-aviso de la Escuadra inglesa.

Mañana a las cuatro de la tarde fordeará el grueso de la Escuadra.

Del Extranjero

El nuevo Papa

Cumplimentando al nuevo Pontífice

Roma 8.—Al abrirse la puerta de bronce del Cónclave los diplomáticos cumplimentaron al nuevo Pontífice.

Este les recibió en la celda que ocupó durante el Cónclave.

Después recibió a las dignidades palatinas y a los jefes de las guardias Noble y Suiza.

La impresión dominante es que el Papa trae el propósito de unir todas las tendencias de los Cardenales.

El Papa ovacionado.—Las tropas italianas le presentaron las armas

Roma 8.—Ayer a las 12'43 apareció el Papa en la fachada exterior de San Pedro.

Este hecho causó indescriptible emoción en el público que le ovacionó.

Los hombres se descubrieron y las mujeres lloraban.

Los vivos duraron mucho tiempo.

Las tropas italianas presentaron las armas.

El Papa conmovido saludó con ambas manos.

En la capilla Sixtina.—Gasparrí secretario de Estado

Roma 8.—El Papa hoy ha asistido a la ceremonia de la capilla Sixtina.

Después del Te-deum se verificó la tercera adoración de los Cardenales.

Ha confirmado el Papa al Cardenal Gasparrí en el cargo de secretario de Estado.

Los Cardenales han declarado que no

le hicieron Papa sino que él mismo se hizo.

Iba vestido con manto y capello rojo y estaba rodeado por los Cardenales.

No se notaron en la noche señales de elección de Papa como en la noche anterior.

Solo se hablaba de la llegada del Cardenal O'Connell.

Protesta de «L'Observatore Romano»

Roma 8.—«L'Observatore Romano» protesta que volaran sobre el Vaticano aviones militares durante la celebración del Cónclave.

Añade que la libertad debe ser efectiva por quien dice quererla garantizar.

Las aviones y el Cónclave

Roma 8.—El Ministro de la Guerra prohibió durante la celebración del Cónclave que volaran los aviones sobre Roma.

Sobre la elección del Papa

Roma 8.—Se creía que serían elegidos para ocupar la Tiara los cardenales Mañi o Ratti como continuadores del carácter de Benedicto XV.

El nuevo Papa

Roma 8.—El embajador francés ha declarado que entre los Cardenales se ha elegido Papa al más digno.

Es el nuevo Papa hombre de vastísima cultura, fe profunda y diplomático experimentado digno sucesor de Benedicto XV.

Habla el francés correctamente.

Bendición del Papa

Roma 8.—El príncipe Chigi, mariscal del Cónclave ha declarado que el nuevo Papa ha dado una bendición desde el exterior de San Pedro, significando que se dirigía a todo el mundo pro pacificación universal.

Francia

En la Academia de Ciencias.— Elección

París 8.—La Academia de Ciencias ha elegido académico a madame Curie. Fué muy aplaudida.

La Conferencia de Cannes

París 8.—La prensa advierte que las potencias se comprometieron, al tomar parte en la Conferencia de Cannes, a no discutir asuntos interiores unas de otras.

El Parlamento inglés

Sesión de apertura del Parlamento inglés.—El discurso de la Corona.—Varias interpelaciones

Londres 8.—Con la solemnidad acostumbrada y asistiendo los Reyes se ha celebrado la apertura del Parlamento.

El Rey Jorge pronunció el discurso de la Corona y empezó tributando un homenaje a Mr. Harding por la iniciativa de la Conferencia del desarme.

Añadió que lo tratado acerca del problema del Pacífico es el resultado de la renuncia de la alianza anglo-japonesa.

Expresó su confianza de ver pronto resuelta la cuestión de Oriente.

Recomendó al Parlamento que no cese de buscar la solución al problema del paro forzoso.

Terminó diciendo que el Gobierno se ocupa con satisfacción de la conferencia de Génova, en la que se deben tomar acuerdos trascendentales.

Después el diputado laborista Mr. Cledes interpeló al Gobierno, censurando especialmente el pacto de garantías anglo-francés.

El diputado Mr. Ivern, del grupo que

acaudilla Mr. Asquith, pidió que el Gobierno trajera al Parlamento los asuntos de Egipto y de la India.

Lloyd George contestó diciendo que no podía complacer momentáneamente a las aclaraciones que pedían los oradores.

Mr. Chamberlain no pudo asistir a la apertura del Parlamento a causa de su conferencia con Griffith sobre la frontera de las dos Irlandas.

La Conferencia de Génova

Continúan los preparativos

Roma 8.—La crisis ministerial no ha interrumpido los preparativos de la Conferencia que ha de celebrarse en Génova.

El secretario nombrado para organizarla continúa su labor.

Los que asistirán

Roma 8.—Se calcula que ascenderá a 1.500 el número de forasteros que asistirán a la Conferencia, entre delegados y periodistas.

Para alojarlos, se habilitarán hoteles de poblaciones vecinas, organizándose un servicio de automóviles para transportar a los viajeros.

Casa para la Prensa

Roma 8.—En la Casa Consistorial se habilitará local para la Prensa, ofrecido por el Municipio.

Para recibir a los forasteros

Roma 8.—Las corporaciones y los vecinos de Génova se preparan para recibir dignamente a los forasteros.

La Conferencia se celebrará en el Palacio Real

Roma 8.—La Conferencia se celebrará en el Palacio Real de Génova; pero, la sesión inaugural tendrá efecto en el histórico salón de San Jorge, símbolo de gloria de la marina mercante genovesa.

Alemania

La huelga ferroviaria resuelta

Berlin 8.—El Gobierno y el Sindicato de empleados ferroviarios han llegado a un acuerdo respecto a la huelga, firmando una declaración que dice:

El Sindicato se compromete a proclamar el fin de la huelga por haber declarado el Canciller en nombre del Gobierno, que en caso de cesación inmediata del paro renunciará a tomar sanciones colectivas de despido de obreros.

Huelga general en Maastricht

Frankfort 8.—Comunican de Maastricht que los obreros de aquella población amenazan con declararse en huelga general si no se les aumenta el jornal.

La huelga de empleados municipales.—El carnaval suspendido

Berlin 8.—En vista de que la huelga de empleados municipales es estacionaria, por solidaridad, se ha declarado la huelga general.

—Ha sido prohibida la celebración de fiestas carnavalescas.

La conferencia del desarme

Sesión de clausura

Washington 8.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Conferencia del desarme.

Los tratados firmados

Washington 8.—Entre grandes aplausos se han firmado los tratados naval con la proposición sobre gases asfixiantes y submarinos; sobre China y aduanas de China y sobre fortificaciones en el Pacífico.

CRONICA DE LA GUERRA

La opinión de Castrovido

El exdiputado a Cortes y maestro de periodistas Roberto Castrovido ha contestado a la encuesta que realiza «La Libertad» sobre la campaña marroquí en los siguientes términos:

«Para Roberto Castrovido, en el punto concreto de si debemos ir o no a Alhucemas, la obción no es dudosa.

Porque si nos aventurásemos en tal empresa, comenzaríamos para España la verdadera guerra con los moros.

Hasta ahora, no han combatido con nuestras tropas los mas temibles por su espíritu guerrero.

Entonces, al intentarse el avance definitivo, el choque sería durísimo, porque a los entusiasmos bélicos que, por temperamento, había de poner al enemigo en la lucha, habría que añadir la fuerza de su ideal de independencia, ya que Alhucemas es la Cantabria del rifeno.

—Yo estoy en absoluto conforme—dice el señor Castrovido—con la opinión expuesta por Indalecio Prieto en la encuesta de «La Libertad». Menos en lo referente al abandono de Marruecos.

El abandono de nuestra zona de influencia en Africa podría tener muy fatales consecuencias; porque abandonar no es curar, sino agravar, metiendo dentro de España el mal allí manifestado en erupción peligrosa y repugnante. Aparte de que las mismas razones que se dan para abandonar Marruecos, existen para abandonar la Enseñanza, la Administración de Justicia, la caridad pública...

Claro es—añade—que esto no quiere decir que yo sea partidario del predominio de la fuerza y de los planes de conquista. Nada de eso. Los rifenos tienen perfectísimo derecho a su independencia, que hay que respetar, como la de todos los pueblos. Y por diferentes actos, que no conviene olvidar, algunos realizados en plena efervescencia de lucha, en medio de la ferocidad de la guerra, como el de la entrega del cadáver del coronel Morales, se hacen acreedores a un protectorado, ejercido con un amplio espíritu de tolerancia.

El señor Castrovido juzga que es una equivocación querer aprovechar un supuesto movimiento de indignación patriótica en la opinión española para llegar hasta la zona de Alhucemas y dominarla.

No existe tal estado de opinión.

A raíz de la derota de Melilla—afirma—, si se enardeció el pueblo, y dió sus hijos, no sólo sin protesta, sino hasta con entusiasmo; y ni siquiera pensó en los muchos millones que la guerra había de costar. Para un pueblo sentimental y generoso, como el español, bastaba a imponerle el sacrificio el deber de salvar a los soldados que se defendían en Nador, Zeluán y Monte-Arruit. Pero se creía que la campaña sería breve. Hoy ya se piensa en el dinero que se gasta, y ya se suspira por la ausencia del hijo en peligro, acaso muerto. La opinión pública sólo ansía el retorno de los que se fueron, para cerciorarse de que viven, ya que el cruel sistema de ocultar las bajas lleva la incertidumbre a muchos hogares. ¡Cuántas madres, sin noticias directas del hijo soldado, llorarán la muerte del mozo, que posiblemente esté con vida, y que un buen día la estrechará en sus brazos! ¡Y cuán-

tas, en cambio, alentarán la esperanza de besar de nuevo a su pequeño, ignorante de que quedó para siempre en el fondo de una barrancada, con una bala en los sesos y un madre mlal en los labios.

Hay otra razón poderosa, que aconseja no intentar la aventura de marchar sobre la zona de Alhucemas: la vida de los prisioneros; vidas que serían inmoladas tan pronto comenzasen su avance los contingentes de tropas españolas.

Esto sería un nuevo dolor, y muy hondo, para el pueblo, que quiere, a todo trance, el rescate de los cautivos, como quería la salvación de los soldados de Monte-Arruit.

La amistad de Ben-Chel-lal

Ezequiel Enderiz escribe en «La Libertad»:

Durante unas horas hemos estado muy contentos.

Todas las malas impresiones de la campaña se transformaron en buenas.

El pesimismo que nos invadía salió fuera de nuestro ser o se tornó en franco optimismo.

Nos bastó para esto con ir a la Comandancia general.

Una visita al palacio del comandante general de Melilla torna las sombras en luz, hace buenas las noticias malas.

Tal es el encanto de esa casa encantada...

Porque allí, donde nunca se dice nada a los periodistas, cosa que éstos no agradecerán nunca bastante, se nos dijo, al fin:

—Mañana hay una cosa muy interesante...

—¿Y es?—preguntamos.

—¡Oh!... Averigüen, averigüen. La cosa vale la pena...

No tardando mucho sonó el teléfono. Contestaron de la Comandancia.

Pedían desde las posiciones del Zaio que Riquelme se pusiera al aparato.

El inteligente coronel, que estaba ya en la Comandancia desde hacía rato, corrió presuroso al auricular.

—¿Eh?... ¿Mañana mismo?... ¿A las ocho?... ¿En el Zayo?... ¿Dicen que se someten Ben-Chal-lal y los Ulal-Chahb?...

Ya sabíamos todo.

Es entonces cuando nuestra ánima en tristéida, viendo que todo el mundo se alegraba mucho por aquella noticia, se alegró también.

Cuando el pesimismo se tornó en optimismo.

Cuando los nubarrones negros de nuestro espíritu se tornaron en blancos, como finos vellones de algodón.

¡Rendirse Ben-Chel-lal y los suyos! ¡Casi nada! ¡Media campaña vencida! ¡Una vez más se demostraba «la buena política» que seguíamos en estos territorios!

Lo que sucede es que, a pesar de esos optimismos, yo no fui al día siguiente al Zaio, y, en cambio, me fui a Tauriat-Hamet.

¿Había algo en Tauriat-Hamet?

No. Pero lo del Zaio no me era simpático.

Yo no pensaba si era conveniente o no para España.

Pensaba sólo que Ben-Chel-lal había sido jefe de los moros que sitiaron a Monte-Arruit; que este «amigo» de España es el que pidió su rendición, y que, una vez

lograda y dueños ya del general Navarro, mataron a cientos de soldados indefensos con una crueldad monstruosa.

Creo que el motivo era bastante.

Quizá hubiera tenido que dar mi mano a Ben-Chel-lal, y, la verdad, prefería no hacerlo.

Por la noche me contaron que el acto de sumisión había tenido efecto tal como se había anunciado en los programas.

Que el jefe de la fracción de Ulal-Chahb había acudido en su magnífico caballo.

Que le acompañaban el chef de Muley Kerker y treinta «chiujis», los cuales entregaron sus treinta fusiles.

Que Ben-Chel-lal dió explicaciones de su conducta en Monte-Arruit y de por qué entregó a Abd-el-Krim los prisioneros.

Que, finalmente, entregó los gemelos prismáticos del general Navarro, varias sortijas, relojes y caritas para el alto comisario.

De las cartas es lo más interesante. Y es claro que de esto no se sabrá nada. Una de estas cartas parece que explica la entrega de Monte-Arruit.

Creo que, después de leída por el alto comisario, deberá de pasar al célebre infolio del general Picasso, y que éste la reclamará desde ahora.

También se descubrió que, con motivo de unas gestiones de rescate del general Navarro, se nos dió un timo de 20.000 pesetas, de las que devolvió Ben-Chal-lal las 3.000 que le dieron en el reparto del negocio.

No faltaron tampoco otras pequeñeces curiosas, que algún día tendrán actualidad.

Las declaraciones de Ben-Chel-lal con respecto a nuestra conducta en el desastre de Julio no pudieron ser más afrentosas para nosotros.

—Perdisteis Monte-Arruit—dijo— por cobardía. Aquí os esperábamos para unirnos a vosotros y combatir contra los ben-riaguéles, que anunciaban su llegada. Pero pasaban los días y no llegabais. En cambio, llegó la jarka de Abd-el-Krim, y todo se perdió irremisiblemente.

Alguien parece que replicó:

—No teníamos fuerzas...

—Bastaban muy pocas—contestó Ben-Chel-lal—. Vuestra presencia sola hubiera sometido a mi gente, indecisa. Todo, menos dejar llegar a estos llanos a los moros de Alhucemas.

Claro es que estas declaraciones del jefe moro hay que echarlas a remojo. Pero su posición, dentro de la lógica, es bien cierta.

—¿Era yo vuestro amigo? Pues ¿por qué no acudir a mí?... ¿No lo era? ¿A qué pues, sollicitáis ahora mi sumisión?...

Realmente, no cualquiera entiende este embrollo.

Llevamos una campaña en la que no se sabe cuándo acaba la acción bélica y cuándo comienza la de atracción.

Una se pisa a la otra constantemente. Los partidarios de la guerra deshacen la política.

Los de la política desvirtúan la guerra.

¿Qué es esto? ¿Inconsciencia? ¿Locura? ¿Suicidio?...

En Melilla no ha causado buen efecto esta sumisión.

Se le culpó, y se le sigue culpando, a Ben-Chel-lal, de la tragedia de Monte-Arruit.

Ben-Chel-lal sólo contesta a sus acusadores:

—No fui yo... Fué España... Fué el Gobierno quien hizo lo de Monte-Arruit.

Y es claro que, en el fondo, tiene razón. En lo que no vemos esa razón es en que se asesinaran hombres y hombres a mansalva, porque si; en que se remataran conducciones enteras de heridos, al frente de sus médicos. En que, a la hora de la rendición, los soldados, siempre los pobres soldados, salieran por la puerta centro de la posición, y el general y los jefes salieran por la puerta de atrás, como buscando para ellos un trato distinto...

Alguien piensa que se echó a los moros carne de soldado para salvar la carne de jefe... Y si esto hizo Ben-Chel-lal, ciertamente que España, la verdadera España, no puede tenerle por amigo suyo...

La vida de las yemaas

De Cándido Lobera en el fondo del «Telegrama del Rif»:

«Hablando en 1911 de la reorganización del mando indígena, decíamos, que era preciso reconstruir las Yemaas, elegir chiujis, nombrar kaides o jefes de grupos de poblados y estudiar las facultades que conviniera concederles a unos y otros, como principio de la anhelada reorganización de las kábilas que habla de liberar de preocupaciones en la zona ocupada.

El régimen de administración directa determinado que muy poco se hiciera en ese sentido.

Al ocuparse en 1909 los vecnos territorios por España, las kábilas, según frase gráfica de los moros se hallaban en «república», pues vencidos y en fuga el presidente Muley Mohamed y destituidos sus kaides o gobernadores, las fracciones se gobernaban por si mismas, sin que se encontrasen entonces otras entidades administrativas que las yemaas de los poblados y las juntas convocadas en cada kábila cuando hablan de tratarse asuntos importantes.

Así que sólo aparecía en el campo, la vida propiamente municipal, constituida por esos concejos rurales, que atendían a lo más preciso; entidades que ofrecen carácter marcadamente patriarcal, pues a su seno son llamados los jefes de familia con voz y voto.

En 1922, la huida de los rebeldes ha creado el desierto detrás de las avanzadas; pero poco a poco, con bastante lentitud, comienzan a reintegrarse a sus hogares, aceptando las condiciones impuestas a los sometidos y será preciso aprovechar las favorables circunstancias de los primeros momentos, para llevar a cabo ahora lo que no se quiso hacer once años antes.

El primer paso será la reglamentación de la vida de las yemaas y el nombramiento de chiujis, si es que las circunstancias no aconsejan comenzar por el nombramiento de caides.

En la zona francesa fueron reglamentadas las yemaas a fines de 1916, mediante dahir del Sultán Muley Yusef, consagrando de manera oficial en las localidades que designa el Gran Visir y según sus circunstancias, la existencia de esos órganos municipales.

El número de miembros de cada yemaas lo determina dicho alto funcionario del Majzen a propuesta de las tribus o fracciones, de acuerdo con la autoridad local interventora.

El nombramiento se hace por un año y

a su término pueden ser renovados los poderes.

Las yemaas se reúnen por convocatoria de los kaides previo informe de la autoridad de intervención y los kaides las presiden, teniendo a un lado al interventor o un delegado de éste.

Para cada sesión se redacta un orden del día, en el que se consignan los asuntos que hayan de tratarse y las yemaas designan uno de sus miembros para extender el acta correspondiente.

Respecto a la competencia de las yemaas, se determinó que ellas constituirían un cuerpo consultivo de las autoridades administrativas o de la intervención, a la cual dan todas las indicaciones que interesan a la colectividad.

Además, las yemaas están encargadas de terminar los bienes colectivos de la tribu o de la fracción y mantener en justicia con asistencia de las autoridades locales administrativas y de intervención, todas las acciones necesarias para la salvaguardia de los intereses colectivos de la kábila o de la fracción.

La vida municipal de los campos en la vecina zona, se limita y restringe en la forma dicha para mayor eficacia de su acción.

Lo mismo se trata de kábilas arabizadas que bereberes, se rompe la tradición de que constituyan las yemaas todos los varones de 20 años, para reducir su número, con dos finalidades que claramente se vislumbran.

La yemaas carece en el Rif de funciones judiciales, propiamente dichas. En materia civil, es rara su intervención y cuando lo hace, no es de modo colectivo.

Los intereses en pleito, o se arreglan o combaten; y cuando las tribus bereberes están libres de toda tutela, como ahora sucede, no reconocen poder judicial. En la pugna, o hay transacciones o se recurre a la fuerza y entonces el vencedor impone sus condiciones.

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, períodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

Libre de impurezas

Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca El Molino, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

Ayuntamiento de Palma

Los ganaderos de reses vacunas y lanares que deseen venderlos pueden presentar oferta de dicho ganado en el Negociado de Subsistencias.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Sóller

Ha celebrado Junta general ordinaria la sociedad recreativa «La Unión».

Después de leída y aprobada con una ligera observación el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de la situación económica de la sociedad, siendo igualmente aprobado el balance al cual se había dado lectura.

Dióse seguidamente cuenta de que, en virtud de lo prevenido en el Reglamento, correspondía cesar en sus cargos a don José Bauzá Llull, D. José Puig Rullán, D. Arnaldo Casellas Gili y D. Mariano Viladomiu.

Cómo hubo dos proposiciones, una presentando nueva candidatura y otra proponiendo la reelección de los vocales salientes se pasaron ambas a votación, y por mayoría de votos fué aprobada la reelección de los señores antes mencionados, quedando de consiguiente constituida la Junta Directiva de la sociedad en la siguiente forma: Presidente, D. Pedro A. Alcover Pons. Vice-Presidente, D. Gabriel Darder Vicens. Contador, D. Arnaldo Casellas Gili. Depositario, D. José Puig Rullán. Bibliotecario, D. Mariano Viladomiu. Secretario, D. José Bauzá Llull. Vice-Secretario, D. Miguel Coll Mayol.

Por unanimidad fué aprobada la gestión de la Junta Directiva durante el último ejercicio, y se acordó para ésta un voto de gracias por la labor realizada en beneficio de la sociedad.

—Con motivo de haber sido nombrado Presidente del Circulo Conservador el señor Sánchez Guerra, D. Miguel Colom, en nombre propio y en el de los conservadores de ésta, le telegrafió felicitándole, a cuyo telegrama ha contestado el Presidente del Congreso con el siguiente despacho:

«Agradezco vivamente la felicitación que en nombre de esos amigos y correligionarios y en el suyo me envía y estimo en mucho sus manifestaciones de adhesión. Saludo a todos cariñosamente».

—Se han unido con el santo lazo del matrimonio, el joven comerciante Juan Ripoll y Colom y la bondadosa señorita Isabel Vidal y Oliver.

La ceremonia religiosa ha tenido lugar en la capilla de la Purísima de a iglesia parroquial, a las siete.

Ha bendecido la unión el Dr. D. José Pastor, Vicario.

Fueron padrinos por parte de la novia el propietario D. Cristóbal Noguera y Oliver y su madre D. Catalina Oliver y Casasnovas; y por parte del novio su tío político D. Bartolomé Deyá y Canal y su prima Antonia Colom y Porta. Actuaron de testigos D. Miguel Seguí y Calmari y D. Jaime Celá y Garau.

—El número de los carteros de esta ciudad ha sido recientemente aumentado.

La noticia con seguridad habrá satisfecho al vecindario, que se quejaba de lo largo que resultaba el reparto de la correspondencia debido a ser solamente dos los funcionarios a cuyo cargo estaba, y que resultaban pocos en una población de tan vasto perímetro como es ya la nuestra.

Serán en lo sucesivo tres. El nombrado es el joven Vicente Garau Vicens.

Manacor

El lunes pasado en la Iglesia Parroquial tuvo lugar el Oficio de Requiem por el alma de don Gabriel Riera que fué durante varios años Rector de Vilafranca, en cuya villa falleció días pasados, asistiendo muchísima concurrencia, prueba de las muchas amistades que tiene su familia.

Reciba ésta, en particular su hermano don Lorenzo y su sobrino don Gabriel Riera Pujadas la expresión de nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

El mismo día falleció en esta, a la edad de 45 años el bondadoso señor don Lorenzo Truyol y Rosselló, después de recibir los Santos Sacramentos.

A sus afligidas hijas, hijo, madre, hermanas y demás familia, les acompañamos en el justo dolor que les embarga, haciendo votos para que el alma del finado goce en el reino de los justos.

Muy adelantadas están las obras de nuestro teatro de la calle de la Amistad; siguiéndonos, casi podemos asegurar que a principios de invierno se inaugurará.

En la Sociedad la Reforma, está anunciada la tercera Conferencia, la que tendrá lugar el día 12 y correrá a cargo del distinguido e ilustrado oficial de telégrafos don Daniel Cano, que desarrollará el tema: «Juan Alcover como literato».

Dadas las grandes disposiciones del disertante no dudamos verla coronada su gran obra con el grandioso y justo éxito.—C. 7-2-2e.

Fornalutx

A causa del fuerte vendaval reinante en esta comarca ha caído una considerable parte de la actual cosecha de naranjas y limones al suelo, notándose por tal motivo, el natural descontento en los agricultores, y menos mal si a juzgar por el buen tiempo y por el aspecto que presentan en general los olivares, se ven satisfechas las esperanzas de una buena próxima cosecha de aceitunas.

Villa-Carlos

Ayer, celebráronse las elecciones de Concejales, cuyo resultado fué el siguiente:

Primer colegio.—Elige 3 concejales y obtuvieron mayoría de votos, don José Sintes, republicano (reelegido); don José Massi, socialista (de nueva entrada) y don Bartolomé Díaz, conservador (nuevo).

Segundo distrito.—Elige 3 concejales y obtuvieron mayoría, don José Vila, conservador (nuevo), don Gabriel Sintes, id. id. y don Vicente Mari, socialista (nuevo).

En su consecuencia, el Ayuntamiento quedará constituido, en la próxima etapa, con 5 conservadores, 3 republicanos y 2 socialistas.

No faltaron durante el tiempo de la vota-

ción, los incidentes propios de estos menesteres, idem que sin llegar a lo trágico hubo bastantes notas discordantes y otras cómicas.

A la hora de haber empezado a votar, apareció, sin que se esperara, la Benemérita, que con su presencia, evitó mayores males.

Poco antes de terminar el acto, vimos llegar a los colegios, en coche, algunos electores rezagados.

Ahora todos los comentarios ruedan al rededor de quien será o no será Alcalde, máxime no habiendo alcanzado mayoría los republicanos que llevaban ya nueve años, a uno de los suyos en el sillón presidencial.

La gente sensata opina que es hora de un cambio radical y que al Ayuntamiento vayan individuos dispuestos a desempeñar una buena administración, de la que hasta la fecha ha carecido desde largos años.

—Después de varios días en que hemos disfrutado un tiempo relativamente bueno, hoy ha recrudecido veteando, lloviendo, lo cual hace suponer que el mes de Febrero, se propone dejar bien puesta la fama de que goza.—C. 6-2-22.

Artá

El lunes día 30, a las ocho de la mañana, en el Convento de los RR. PP. Franciscanos, se celebró un solemne funeral en sufragio del alma del Papa Benedicto XV, estrenando una misa de Requiem a tres voces.

A las ocho y media del mismo día se celebró en la Iglesia Parroquial a la cual asistieron una comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde don Antonio Femenías, el Juez municipal don Juan Sancho, representación de la Guardia civil, las personas más visibles de la población y los niños y niñas de las escuelas de la villa con sus respectivos maestros.

Acabada la función el Rector dió las gracias a los concurrentes.

La pasada semana el tiempo ha sido revoltoso. Casi cada día ha soplado el viento sobre todo el martes que se desencadenó un fuerte vendaval.

No ha llovido, y los campos se han endurecido en términos que casi es imposible cavar la tierra.

Sería muy conveniente que nuestro suelo recibiese alguna lluvia.

—La epidemia grippal ha disminuido bastante, siendo muchos los que están restablecidos.

Son Servera

El lunes pasado a las ocho de la mañana se celebró en nuestra Iglesia parroquial un Oficio-funeral en sufragio del alma de SS. el Papa Benedicto XV.

Asistieron a él las autoridades locales, civiles y judiciales, los niños y niñas de las escuelas nacionales acompañados de sus maestras, las niñas que asisten al Colegio de las Religiosas franciscanas y mucha otra gente.

—Se han celebrado en la Iglesia la fiesta

ENTRE VECINOS
Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.
 Nada temo, mis hijos toman todos los días la
Emulsión Aguiló con hipofosfitos
 que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.
Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

AUTOS DE ALQUILER
 DE
ANDRÉS BARCELÓ
 San Jaime, 23.—Teléfono, 352
 Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.
 Custodia y limpieza de autos

de las Cuarenta Horas que se celebran cada año con mucha solemnidad.

De la predicación del Triduo ha estado encargado don Pedro Perelló Pbro.

El día de la fiesta de San Ignacio predicó el joven sacerdote hijo de este pueblo, Reverendo Don Andrés Servera.

—A causa de la enfermedad reinante hay muchísimos enfermos, algunos de ellos de gravedad.

El domingo pasado se dió el caso, pocas veces visto en Son Servera, de haber cuatro defunciones en catorce horas.

La mayoría de enfermos no son de gravedad.

Para evitar el contagio de dicha enfermedad que aseguran ser gripe, el Alcalde ha hecho cerrar los espectáculos públicos y ha prohibido la celebración de funciones teatrales.

—Debido al mal estado sanitario, los Congregantes no han podido repetir la representación del drama y sainetes que tienen entre manos, viéndose obligados a aplazarlo hasta que haya desaparecido esta enfermedad.

Entre tanto, estudian para representarla, otras obras, entre ellas, «Tomás Moro» que representarán en seguida tengan la debida autorización del Alcalde.

En el local Congregación, continúan las clases nocturnas para los congregantes asistiendo a ellas, bastantes, dirigiendo las clases el Rdo. D. Antonio Literas.

Capdepera

«Bueno y saludable es rogar por los difuntos». Tal era el título que llevaba escrito la lápida que se colocó en el centro de la Iglesia en el día de San Sebastián con motivo de una Comunión y Oficio de difuntos en sufra-

gio de los soldados muertos en Marruecos que celebró nuestro pueblo.

La invitación que se hiciera el 15, fué correspondida en tal grado que resultó una Comunidad general numerosísima, asistiendo a ella los Congregantes Marianos, Hijas de María, Asociación del Corazón de Jesús y Madres Cristianas.

Asistieron también la Corporación Municipal, el juez señor Vaquer, el teniente de Carabineros señor Manzano y Administrador de Aduanas presídidos todos por el Alcalde señor Flaquer.

Llamó la atención el túmulo que representaba un campo árido, al final del cual, al lado de unas peñas, se levantaba una pequeña montaña en cuya cumbre se destacaba la bandera española.

Espadas, fusiles, restos de artillería y otros despojos y emblemas significativos de las batallas sostenidas por nuestros soldados formaban también parte del túmulo, y todo ello dominado y sobrepajado por una gran cruz a cuyos pies descansaba una corona de laurel y una elegante palma, emblemas de la gloria alcanzada y de la heroicidad prodigada.

El acto fué solemnisimo.

—Nuestros convecinos Antonio Bisquerra y Antonio Orpi, cabos de Artillería y José Reus, que marcharon a Ceuta, han sido destinados a la línea de fuego.

Buena suerte y que puedan volver sanos y salvos a su amado pueblo.

—Ha fundeado en Cala-Gat el barco-balandra «María de los Dolores» de cien toneladas, portando carga de palmas.

BOTE

En el Club España hay uno de 22 palmos para vender. Informará el Conserje.

Revista de Prensa

El imperialismo británico

De Agustín Hamon en «El Socialista».

«En noviembre 1918, la caída del imperialismo alemán arrastró a del capitalismo de dicho país como competidor en el mercado mundial.

Es un error suponer que el capitalismo potencia capitalista no existe si no va unido al poder imperialista. El ejemplo de Alemania lo demuestra. El poderío capitalista puede existir independientemente del poderío imperialista. Sea de ello lo que quiera, al terminar la primera parte de la guerra mundial—aún estamos en ella—el capitalismo británico pareció ser el amo. Parecía que este dominaba al capitalismo francés, y el capitalismo americano callaba, por lo menos desde el punto de vista imperialista; del imperialismo japonés apenas se hablaba.

El Tratado de Versalles fué una paz británica. Al capitalismo francés le dejaron algunos mendrugos.

La operación se hizo gracias a los servidores que la Gran Bretaña capitalista tenía entre los dirigentes franceses. Pero en realidad, el grupo capitalista francés había sido bien servido por sus dependientes gubernamentales, porque los menudros lo eran más en apariencia que en realidad.

Podían convertirse en un gran pedazo si Francia—el capitalismo identifica siempre a la nación, al pueblo, con él mismo para engañarle mejor—podía poner mano sobre el Ruhr. Y nuestros capitalistas franceses contaban con ello en un tiempo más o menos próximo.

El capitalismo británico se creyó dueño del mundo. Poseía todo el próximo Oriente asiático, con el reino árabe, la Mesopotamia, la República sionista. Puso mano sobre Constantinopla; empujó y sostuvo a Grecia en sus deseos de conquista, lo mismo reanando Venizelos que después de restablecido Constantino en el trono; puso la mano sobre Georgia, no desde el punto de vista político, sino desde el punto de vista económico. Y para el Gobierno socialista moderada de Georgia era el único modo de subsistir, de tener relaciones amistosas con Occidente y de administrar lo mejor posible el país.

Puede leerse acerca de este asunto un libro interesante, «La democracia georgiana», de Wladimiro Woytinsky.

El capitalismo británico codiciaba Bakú, el centro petrolífero de la región, lo mismo que había codiciado Mosul. Prac-

ticaba, en suma, lo que se ha llamado la política del petróleo.

Para tener las manos libres en el Cáucaso era menester anular al Gobierno ruso, dividir a Rusia. Y entonces los aventureros reaccionarios, generales y almirantes, fueron subvencionados en el Norte, en el Sur, en Siberia.

La célebre caballería de San Jorge marchaba. El capitalismo francés era el aliado del capitalismo británico para los asuntos rusos. La destrucción del Gobierno bolchevique servía su política.

Desgraciadamente para nuestros capitalistas occidentales, el Gobierno bolchevique quería vivir, tanto en virtud del principio biológico de que todo lo que se mantiene tiende a perpetuarse, como por que sus gobernantes eran en su mayor parte ideólogos. Eran jóvenes—el término medio de la edad de los dirigentes rusos es menor que el de los dirigentes británicos y franceses—, y debían, por consiguiente, triunfar de los viejos. Es la ley de la vida. Y triunfaron. No es esto decir que su triunfo fuera integramente el de su ideología; la vida les obligó a compromisos con su ideal.

Una sociedad nueva no se crea ni llega a la edad adulta en algunos meses o en algunos años. Si un triunfo fué atenuado, no por eso dejaron de obligar al capitalismo británico a abandonar su sueño de poseer el Cáucaso y la ruta Báltico-Golfo Pérsico.

Ayudaron a los nacionalistas turcos, y, en suma, la política rusa hizo fracasar en toda Asia el imperialismo británico, contra el cual habíase alzado, en el seno mismo del imperio, los nacionalismos irlandés, egipcio, indo. Luego en Extremo Oriente, el capitalismo japonés iniciaba la lucha por su parte, con la mirada puesta en la Siberia oriental, en la China, pero contra el se alzaban los nacionalismos siberiano y chino, el bolchevismo ruso, el sindicalismo y el socialismo japonés, y por último, su competidor directo, el capitalismo americano.

La lectura de dos recientes obras de M. Feliciano Challaye, «La China y el Japon políticos» y «El movimiento obrero en el Japon», aclara todo el movimiento de Extremo Oriente y muestra como todo cuanto ocurre allá repercute sobre lo que sucede en Europa. Siempre la ley de la solidaridad».

El material de guerra

El telégrafo nos habló días pasados de un artículo publicado por Eduardo Orte-

ga y Gasset con el título que encabeza estas líneas.

Creemos oportuno reproducir la parte más interesante del mismo, para que se vea cual ha sido la obra del aspirante al malogrado marquesado del Gurugú.

Después de aludir el diputado albista a la desorganización que reina en Marruecos, escribe lo siguiente:

Como prueba concreta de esa ineficaz confusión, de ese inorganismo de nuestra acción marroquí, pródiga en la utilización de los hombres, pero escasa en cuanto requiere la manera moderna de guerrear, vamos a presentar unos datos, de cuya autenticidad respondemos, asegurando que no podrán ser rectificados por el ministro de la Guerra.

Soy reflejo exacto de la realidad actual. Ojos que miran con patriotismo y, por lo tanto, con dolor cuanto ocurre, nos permiten hacer este deplorable examen.

El Grupo de instrucción ha llevado dos baterías de 15 y medio cm. Schneider de tiro rápido, que pueden tirar hasta 13.500 metros en fuego eficaz, con un proyectil de 44 kilogramos de peso, el cual ha producido una verdadera sensación en las huestes enemigas.

Hoy están en Dar-Drius, posición más avanzada de nuestro frente, y con concentraciones enemigas de consideración dentro del alcance, no se puede hacer de ellas el uso debido porque tienen «siete disparos por pieza».

En la Península hay 18 baterías y siete mil disparos a disposición de la Comisión de experiencias.

Estarian mucho mejor empleados en este territorio esos elementos, que tan caros cuestan a la nación—incluso la Comisión—en momentos tan críticos como los actuales.

Con fecha 6 de agosto, pidió la Comandancia general de Melilla baterías Krupp de 15 cm., de construcción nacional, cañones de acero de tiro rápido, con alcances eficaces de 12.000 metros, de las que hay dos en San Sebastián y una en el regimiento de posición de Segovia.

Este regimiento envió en su lugar una batería de obuses, de bronce, de 12 cm. de calibre, modelo 1885 y alcance de 8 mil 500 metros, otra de cañones de 15 cm., también de bronce, sistema Verdes Montenegro, modelo 1894 y alcance de 8.500 metros.

Ambas baterías tienen una velocidad de tiro de un disparo por pieza cada tres minutos, como máximo, y en terreno blando, cuando más favorable es el anclaje que necesitan, tardan en entrar en batería hora y media: en terrenos corrien-

tes, dos horas, y en desfavorables, un tiempo incalculable.

Con la movilidad del enemigo que tenemos enfrente, su papel debía quedar reducido al artillado hijo de aquella cintura de fuertes, que ya debía estar construída sobre el macizo del Gurugú, como salvaguardia eterna de la plaza de Melilla.

Si las baterías de tipo rápido, pedidas y no enviadas, hubieran llegado en Agosto, no hubiera pasado nuestra Artillería por la vergüenza de tener que contestar con piezas de 7,5 a otras enemigas de 7,5 también, colocadas en cotas superiores de 600 metros.

Ignoramos cuál sea la entidad responsable de no haberse enviado las baterías de referencia.

Con ellas, el bombardeo de Melilla pudo evitarse.

Desde que se ha efectuado el último avance a Dar-Drius, todos los camiones del territorio son insuficientes para el suministro de las fuerzas, haciendo viajes constantes de sol a sol; aun así, ha habido días en que el ganado de columnas considerables, como la del general Berenguer, en Dar-Drius, se quedó sin comer, por no dar abasto los elementos de transporte, y sin beber ni el ganado ni los hombres de la del general Cabanellas, en Batel, pues los autoaligibes existentes, dos para la primera y tres para la segunda, son insuficientes, dadas las distancias de veintitantos kilómetros que tienen que recorrer para proveerse de agua.

Aun desarrollando el el personal técnico esfuerzos inauditos, a costa de trabajos que aniquilan, los mecanismos se destruyen al desarrollar trabajos para los que no fueron construídos.

Con ello se quiere suplir la falta, y así, al inutilizarse todo en una época determinada, vienen los desastres, cuyas responsabilidades son luego tan complejas, que son difíciles de concretar.

Hay en Tistutin 15 autocamiones, de ellos, cinco sistema Benz, llegados a la Comandancia general de Melilla en agosto último, sin estrenar.

Son de los tipos más acabados, y los 5 tenían las ballestas invertidas, algunas rotas, todo por exceso de trabajo, y no gay en el territorio ni una para repuesto.

Este es el estado de los más nuevos y mejores; de los demás huelga decir nada.

Las motos, los autos ligeros, etc., no pueden ni engrasarse como es debido, y esto acaba con los mecanismos.

Aviación.—Hay 14 aparatos en vuelo, número escasísimo para que su actuación en la sumisión de las kábilas rebeldes sea eficaz; pero lo peor no es eso.

La fábrica de Granada logra, como má-

xima producción de bombas, un número que lo consumen los 14 aparatos en media hora de vuelo.

¿Es un dato? ¡Los números son terribles!

En toda nuestra zona sigue sin haber un solo tanque.

¿Cuál ha sido, por lo tanto, la labor del ministro de la Guerra?

Dicen sus secuaces que es muy trabajador. Nosotros habríamos preferido que hubiese sabido dirigir el trabajo de los demás y organizar este caso marroquí.

Su actuación, por las pavorosas consecuencias económicas que ya se tocan, y por otros que se temen, con menos plasticidad sangrienta por ahora, constituye ya un desastre para España mucho mayor que el de Annual.

Puede continuar D. Juan matando esas Juntas, que gozan, sin embargo, de excelente salud, y el pueblo contemplar pasivamente cómo se prepara otra sima aún mayor para su pdrvenir.

Protestemos, al menos, los que con tal claridad vemos el daño, aunque nuestra voz se pierda en la indiferencia de un país que parece haberse envuelto en su toga, para morir sin ver de dónde parte el último golpe de sus enemigos, que va a atravesar derechamente el corazón».

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 16, de Febrero corriente, a las diez y seis horas, en las Oficinas de esta Compañía, (estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta todos los Sres. tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al Accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos. Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría, todos los días laborables, de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Durante los seis días anteriores al de la Junta se pondrán de manifiesto a los Señores Accionistas los libros de contabilidad, inventarios y Balance de la Compañía.

Palma 6 de Febrero de 1922.—El Presidente, Juan Marqués.—P. A. de la J. A., Rafael Bienes Tolosa, Vocal Secretario.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

Próxima apertura del **“ELECTRIC”** TIENDA DE ELECTRICIDAD de **JUAN PIZA**

Interin se montan los aparatos del nuevo establecimiento y a modo de propaganda se hacen toda clase de instalaciones eléctricas con un **cincuenta por ciento** de rebaja en el material.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASES DE BOBINAJES

PRESUPUESTOS GRATIS :-: Encargos: CORDELERIA, 38-3.º-2.º

La CASA de las GOMAS
 ES LA
Casa Codina
 Calle Unión, 8 - Palma

Automovilistas
 Lámparas de todos voltajes e intensidades y material eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa A. Mairata, igualmente vendiendo una dinamo en derivación 4 amperes 125 volts 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.
 San Miguel 83.—Palma.

CALZADO HECHO
 Señoras, Caballeros y Niños
Casa Cánaves
 S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antonio)

Moto Sidecar
 Indian 7 HP. casi nuevo, vendido en 1.700 pesetas.
 J. Ramón. Lonjeta, 25. Garage.

ALCUDIA
 SERVICIO DE AUTOMÓVILES
 que registrá desde el 13 de Febrero todos los días excepto los domingos.
 Salida de Alcudia — 6 mañana
 Id. Inca 3'30 tarde
 A la ida y vuelta enlaza con los tranes de Palma.
 Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

LEGIA
 MARCA
LA ESTRELLA
 es la mejor.
 Pidasé en Colmados y Droguerías.

Azafranes
 achicoria, pimentón, sardinas y otros muchos artículos puedo ofrecerles de principales casas españolas que represento.
 Ofrezcome para trabajar a comisión toda clase de productos de esa.
Salvador Moyá
 :: Aribau, 104 - BARCELONA ::
 AGENTE EN PALMA:
 J. RIERA -- Pelaires, 25 -- 2.º

Se necesita
 una dependienta y un joven que conozcan el ramo de mercería.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Muebles
 Vendo una sala, tres lámparas, una arquibla, un sofá y varios marcos.
 Informes: Calle Anselmo Clavé, 10.

Serrín
 Se vende muy bueno para hornillos y cocinas, a precio módico.
 Calle Arco de la Merced, 2 - Talleres.

MAQUINARIA : AGRÍCOLA :
 Surtido completo de herramientas y útiles :-: para trabajar el hierro y la madera :-:
 Máquinas industriales y toda clase de :-: accesorios :-:
Miguel Ramis Llabrés
 Calle Sindicato, 194 (Ensanche)-PALMA

AUTOMOVILISTAS
 Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras
Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito
RIERA Y GUERRERO
 RIERA, 22 y 28 Palma de Mallorca

Viuda
 De 40 años, desea casa para servir.
 Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.
Azulejos de Onda
 Acabo de recibir gran cantidad de dibujos a precios moderados. Blancas de 20 por 20 a 35 pesetas el 100.
 Bernardo Cladera. San Miguel, 104 - Palma.

Se vende
 En muy buenas condiciones Caballo joven guarniciones color y carretón cuatro asientos todo nuevo. Tratantes abstenerse.
 Herreria, 52 - 1.º

Máquina "Singer"
 Casi nueva, bobina central, vendio barato.
 Cestos, 16.

Joven
 Instruido en el ramo de contabilidad, mecanografía y correspondencia desea colocación en oficina o en comisiones.
 Informes: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

MOTORES
 Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H.P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 cjm. y tuberías, todo barattísimo.
 Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.
 Para más informes: Agencia de Anuncios.

Se vende
 Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.
 Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Dependiente
 práctico en el ramo de ferreteria se necesita para almacén de maquinaria y herramientas.
 Razón, **Miguel Ramis Llabrés**, Sindicato, 194, (Ensanche).

Lavado con jabon marca OLIVERA
 Pedido en todas las droguerías y tinidas.

Comisión y Banca
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO
 Plaza de Eusebio Estada, 25 - Apartado Correos, 60
PALMA DE MALLORCA
 Número de socios: 234 - Acciones suscritas: 1.600 - Capital: 80.000 pesetas
Sucursales: ZARAGOZA y VALLADOLID
Agencias: Alicante, Callosa de Segura, Pedreguer, Torrevieja, Orihuela, Almería, Arboleas, Huercal Overa, Urracal, Serón, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Porreras, Selva, La Puebla, Alaró, Cuacos, Gata, Hervás, Logrosán, Peraleda de la Mata, Madrigalejo, Cañamero, Algeciras, La Linea, Ubrique, Jerez de la Frontera, Jana, Argamasilla de Calatrava, Corral de Calatrava, Puertollano, Porzuna, Miguelterra, Alcolea de Calatrava, Valdepeñas, Fuente Palmera, Hinojosa del Duque, La Parrilla, Granada, Baza, Gerona, Irún, León, Castropodame, Laguna de Negrillos, Soto de la Vega, Granja de Escarpe, Saber, Pinto Estepona, Manilva, Murcia, Puerto Lumbreras, Las Torres de Cotillas, Aguilas, Puerto Mazarrón, Lorca, Totana, Tarrancón, Monteagudo, Laza, Rios, Castromocho, Villanda, Paredes de Navas, Salamanca, La Cavada, Mieja, Riotuerto, Llano de Valdearroyo, Segovia, Huevar, Carmona, Flix, Toledo, Valencia, Onteniente, Castronuño, Villafuerte de Esgueva, Tarazona, Larache, Ceuta, Tetuán.
Fabricantes y Exportadores
 De toda clase de géneros pueden pasar ofertas a esta Sociedad que admitiremos sobre todas las plazas antes indicadas y las que vengan de nuevo, en comisión y por cuenta propia, con anticipo sobre el valor de la mercancía, cobros y pagos, así como aquellos que les interese y pueda esta Sociedad atenderles.
Agricultores y Propietarios
 La venta de sus cosechas directamente al consumidor alcanzando el mejor precio posible; préstamos en metálico sobre las mismas, con hipoteca y fianza personal.

“Ca ses Gomes”
 San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 .: (frente Plaza Olivar)
ÚNICA CASA EN BALEARES que venderá todos los artículos :: de fabricación propia y a :: PRECIOS DE TODA COMPETENCIA
INAUGURACIÓN DEL 15 AL 20 FEBRERO

ULTIMAS NOTICIAS

La cuestión de Marruecos

Sin novedad.—Disolución de un grupo enemigo

Madrid 8 a las 3.—El parte oficial de la noche camufla de Marruecos que la columna del general Cabanellas recorrió los límites de Yebel-Hassan sin novedad alguna.

En la posición de Ras Medua la artillería cañoneó un grupo enemigo disolviéndolo.

¿El Raisuli sometido?

Madrid 8 a las 21'40.—Se dice que el Raisuli se ha sometido, facilitando de este modo la pacificación de la zona occidental.

Identificación de cadáveres

Madrid 9 a las 1'30.—Comunican de Melilla que la oficina de asuntos indígenas recibió confidencias de Annual diciendo que habían sido identificados los cadáveres del coronel Manella, del comandante Benitez, defensor de Igueriben, del capitán de artillería de plaza Ortuña y de los tenientes Bustamante y Escrich, enterrados cerca de la tumba del capitán Salafranca, muerto en Abarrán.

Presentación de moros

Madrid 9 a las 1'30.—Comunican de Melilla que 70 moros de la cábila de Mazusa han entregado sus fusiles sometiéndose incondicionalmente.

Prisioneros en Bocoya

Mella 9.—Se refiere que en la cábila de Bocoya hay 40 prisioneros españoles cogidos en Sidi Dris y Annual.

El mausoleo de Monte Arruit

Madrid 8.—La marquesa del Mérito ha enviado un donativo para el mausoleo que ha de erigirse a la memoria de los héroes muertos en Monte Arruit.

El escultor Inurria se ha ofrecido para proyectar gratuitamente el citado monumento.

Más presentaciones

Melilla, 8.—Dicen de Zoco-el-Arbaá de Arkeman que se han presentado muchos indígenas con sus armas, para hacer su sumisión ante las autoridades españolas.

Robos en Melilla

Melilla, 8.—Una banda de malhechores, aprovechando la oscuridad de la noche robó el escaparate de una tienda de ropas establecida en la calle de Alfonso XII.

Premio a los héroes

Melilla, 8.—El premio de 1.000 pesetas, correspondiente al mes actual, ha sido concedido al soldado de Alcántara, Antonio Serrano.

Este se distinguió en las operaciones militares desde el mes de Agosto en varios hechos de armas muy notables.

Lo que se propone Weyler

Madrid 8 a las 22'30.—El general Weyler ha anunciado el propósito de leer a las Cortes la comunicación que dirigió a la Cierva como jefe del Estado Mayor Central demostrando que pudo acudir en socorro de Monte Arruit con escasas bajas y otra comunicación exponiendo la opinión de que Berenguer procede equivocadamente así en la táctica como estratégicamente.

Los expedientes de Picasso

(Urgente)

Madrid 9 a las 2'50.—Han terminado los trabajos para formar los expedientes que hizo el general Picasso.

Se examinarán en el Consejo del viernes y después serán entregados a la prensa para su publicación.

Lo que dice Romanones

Madrid 8 a las 22'30.—El Conde de Romanones ha manifestado sobre los acuerdos tomados en el Consejo de ayer que no podía aceptarse que después de siete meses el gobierno no tuviera un plan y no adoptase resoluciones respecto a la cuestión de la zona de protectorado, sobre todo en la Oriental.

Hoy tiene un plan y no cabe en los hombres públicos mas conducta que apoyarle.

El gobierno acepta toda la responsabilidad y no es momento oportuno para restarle ninguna clase de medios.

Ha añadido que tiene muy buena impresión de la conferencia y que el Comisario dió todas las garantías sobre el éxito de la operación.

Además ha de haber producido buena impresión la noticia de que en breve comenzará la repatriación de las fuerzas.

Ha terminado diciendo que no necesitaba que Maura explicara a los jefes de grupos el plan ni necesitaban los otros jefes, pues todos lo conocemos indirectamente.

El ataque a Alhucemas

Los preparativos quedarán terminados a mediados de Marzo

Madrid 9 a las 1'30.—Asegúrase que los preparativos para la operación militar contra el campo de Alhucemas pueden quedar terminados a mediados del próximo mes de Marzo.

En aquella fecha podrá realizarse la operación, que se proyecta sea rápida y fulminante, para castigar eficazmente a los moros.

Se activa la construcción de buques

El Ministro de Marina, Marqués de Cortina, ha transmitido enérgicas órdenes en el sentido de activar la construcción de buques destinados al servicio de los hidroaviones.

Preparando los elementos de combate

Madrid 9 a las 1'30.—Los ministros de la Guerra y Marina opinan que a primeros de Marzo podrán tenerse preparados en Africa todos los elementos de combate que ha pedido el general Berenguer, para empezar el ataque al campo enemigo de Alhucemas.

Cuando todos los elementos y efectivos estén preparados, el Gobierno reclamará entonces energicamente la entrega de los prisioneros, y que esta sea inmediata.

En caso negativo nuestro gobierno amenazará a Abd-el-Krim con entrar en el campo de Alhucemas a sangre y fuego.

Turquia

Se reanudarán las hostilidades en el frente greco-turco

Constantinopla 8.—Se cree que las hostilidades en el frente greco-turco se reanudarán a mediados del próximo mes de marzo.

De Barcelona

Comunicaciones

Barcelona 8 a las 23'20.—Pronto será restablecido el rápido Barcelona-Port-Bou

El Colegio de Notarios

Barcelona 8 a las 23'30.—El Colegio de Notarios sigue recibiendo telegramas excitándole a que no participe en el tribunal de oposiciones a notarías que se celebrará en Madrid.

«Nostra parla»

Barcelona 8 a las 23'30.—La Asociación de «Nostra Parla» extendida en todas las partes de habla catalana y que antes fué presidida por Forteza, ha nombrado presidente honorario al escritor don Angel Guimerá y efectivo al catedrático presidente de la comisión de cultura del Ayuntamiento al señor Nicolau Oliver.

Forman parte de la Junta directiva los escritores Gabriel Alomar y Miguel Ferrá.

Robo audaz

Barcelona 8 a las 23'20.—En una agencia de transportes de la calle de Castaños se presentaron cuatro sujetos que fingiéndose dependientes de una casa de muebles se llevaron muebles valorados en 2 mil pesetas.

También descerrajaron el cajón de una mesa llevándose 10 mil pesetas que en ella había.

Banquete tradicionalista

Barcelona 8 a las 23'30.—Los tradicionalistas proyectan la celebración de un banquete para obsequiar a los concejales electos en las poblaciones importantes de Cataluña.

Una protesta de la Asociación de Ingenieros industriales

Barcelona 8 a las 23'30.—La Asociación de Ingenieros industriales ha telegrafado a los señores Maura, Cierva, Cambó y Maestre protestando del reingreso de las escuelas de ingenieros industriales en el Ministerio de Instrucción, seccionándolas de las demás de ingenieros civiles.

Asuntos de Baleares

Nafragio de un pailebote mallorquín

(Urgente)

Madrid 9, a las 2'50.—El Alto Comisario participa que ayer noche naufragó en Ras Yadera el pailebote «Palma».

Se le incendió la gasolina del motor lo cual le obligó a encallar.

La tripulación logró salvarse. Una hebreo se ahogó.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 8 a las 22'00

Interior contado.	68'25
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p8.	93'70
Amortizable 4 p8.	85'50
Acciones Banco de España.	534'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	280'00
Exterior.	83'70
Francos.	54'40
Libras.	27'89
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	220'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	89'00
Interior nuevo.	68'25
Bonos del Tesoro.	102'10

Barcelona 8 a las 22'00

Nortes.	59'65
Alicantes.	57'50
Andaluces.	43'40
Orenses.	00'00
Francos.	54'45
Libras.	27'92
Dollars.	6'40
Liras.	30'70
Marcos.	3'25
Francos Suizos.	125'00
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	52'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00

Construcción desgraciada

Barcelona 8 a las 23'20.—Un andamio de la casa de Correos en construcción ha caído resultando gravemente heridos dos albañiles.

Otra desgracia, aún mayor, ocurrió hace algunos meses en la misma obra.

Tiroteado por confusión

Barcelona 8 a las 23'20.—El pescador Angel Ricardo fué tiroteado por algunos desconocidos hiriéndole en una mano y en un pié.

Se cree que el tiroteado fué debido a cuestiones sociales aunque los agresores confundieron al infeliz pescador con otro sujeto.

Exposición

Barcelona, 8 a las 23'20.—La Junta Municipal de exposiciones ha anunciado que la exposición de primavera se inaugurará a fines de Abril.

«La Asociación protectora de la enseñanza catalana»

Barcelona, 8 a las 23'20.—La Asociación protectora de la enseñanza catalana ha nombrado presidente a don Manuel Folguera y vice-presidente a don Alberto Bastardas.

Entre los adjuntos al consejo de representantes de regiones figura el periodista mallorquín don Juan Estelrich.

Reglamentos municipales

Barcelona, 8 a las 23'20.—El Ayuntamiento ha anunciado la impresión en dos volúmenes de la colección de leyes, reglamentos y disposiciones de la Alcaldía y de la Corporación Municipal.

Contra unas disposiciones gubernativas

Barcelona, 8 a las 23'20.—«El Instituto Agrícola Catalán» ha protestado contra las consecuencias del régimen implantado por el Gobernador en los mataderos.

El crimen de un demente

Barcelona, 8 a las 23'20.—Ayer, en las

minas de Figols el demente Blas Castellá mató, lapidándole a pedradas en la cabeza, a un individuo llamado Juan Rey.

Un acuerdo del Colegio Notarial

Barcelona, 8 a las 23'20.—La Junta directiva del Colegio Notarial ha acordado que el decano renuncie a participar en el tribunal de oposiciones a notarías que se celebrarán en Madrid.

Los estudiantes habían exigido vivamente la renuncia.

Muerte por imprudencia temeraria

Barcelona, 8 a las 23'20.—El muchacho José Manforte, de 17 años de edad, examinando una pistola hirió a su hermanito Angel, de 7 años.

Enloquecido lo llevó inmediatamente a la Casa de Socorro, muriendo por el camino.

El matador sufrió un síncope.

El juez le puso en libertad seguidamente.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica.	762'6 m. m.
Característica de la tendencia barométrica.	Al principio bajando después subiendo.
Dirección y fuerza del viento.	N.-1
Estado del cielo.	Casi despejado.
Temperatura.	1'4°
Humedad relativa.	81
Temperatura máxima del día 7.	11'6°
Id. mínima del 8.	1'4°
Id. del mismo día al descubrirlo.	1'0°
Lluvia.	0'0 m. m.

Notas agrícolas

El cultivo del mes

La avena aquí, en España, se tomó a broma. Tierra mala, poca labor, ningún abono... Adverso medio, y... sin embargo... algo será esta planta cuando en tales condiciones produce y su área se extiende no sólo entre nosotros—que aún la cultivamos muy poco—, sino en el extranjero, donde, a pesar del desarrollo alcanzado los años últimos por el motocultivo, que ahorra ganado, las siembras de avena crecen, aumentan y su consumo es mayor cada día, tanto para la alimentación de los equinos, como de animales vacunos, reses lanares, aves, etc. Y es que la avena es muy alimenticia. Los análisis realizados ponen de manifiesto que posee este cereal elementos de nutrición sensiblemente iguales y aún superiores, para igual peso, a los de la cebada, existiendo a más en la avena un principio excitante, alojado en la parte exterior del grano y designado por el bonito nombre de *avenina*, que contribuye a que el sistema motor ejecute admirablemente su función económica.

La avena pide poco, y esta prudencia ha engendrado la muy errónea creencia de que no necesita más... Pero es lo cierto que la avena, dotada de la preciosa facultad de organizar rápidamente su sistema radicular, profundo y abundante, y apta, asimismo, para sacar del suelo hábilmente las últimas trazas de elementos nutritivos asimilables; capaz, no menos, de vivir pobre, en todos los terrenos, salvo casos de excesiva cohesión o soltura, demasada humedad o mucha caliza; que no se ahoga fácilmente por la vegetación espontánea; que dá cosecha sin que el agricultor extreme la preparación de la tierra, es, como pocas plantas, agradecida a los cuidados... Sembrada tras un medio barbecho ahora, por esta época, y abonada con moderación, pero abonada, se ve claro lo que dá esta gramínea, y se explican las enormes diferencias existentes en la media de producción de 18 a 20 hectólitros (próximamente 10 quintales métricos), registrada en nuestro país, y las que oscilan entre 30 y 70 hectólitros hectárea, logrados aquí y en cualquier parte cuando en su cultivo concurren las favorables circunstancias antes expuestas.

Francia, muy partidaria de la avena, dedica a este cereal más de la mitad de la cifra que corresponde al trigo. En España, la superficie puesta de avena excede apenas de medio millón de hectáreas (para el trigo, pasa de cuatro), que dan al año de cinco a cinco y medio millones de quintales, o 500.000 toneladas métricas.

Ocupa, pues, la avena mucho menos que la cebada—cultivada en millón y medio de hectáreas—y también menos que el centeno, que llena 700.000. Castilla la Nueva y la Mancha son las dos regiones agrícolas que más avena siembran. Las siguen, ya distantes, Castilla la Vieja, Aragón y Andalucía occidental. En Canarias no se produce; en Navarra, las Vascongadas, Galicia y Asturias puede decirse que tampoco; tan reducida es su cosecha.

La avena, paga, como casi todas las plantas un abono completo; pero el favorito, de la avena, es el nitrógeno. Desde que nace hasta que entalla, y luego, ya más calmada, hasta que espiga, no cesa de respirar por él...

Y como la avena es precoz, de vegeta-

ción rápida, debe servirse este nitrógeno en forma soluble, muy fácilmente asimilable. Dosis de nitrato de sosa de 75 a 100 por hectárea, dadas en dos veces mejor que en una, consiguen maravillas, siempre que haya el necesario equilibrio entre aquel abono y los fosfatados.

En síntesis, la avena es un buenísimo alimento para el ganado, tanto en grano como en forraje verde o *alcacel*. Labrado y abonado el terreno, seleccionada la semilla, sulfatada al medio por ciento para soslayar el carbón, cuidado y graduado el cultivo, rinde cosechas fabulosas. Tras roturaciones de montes y prados, y después de plantas que dan nitrógeno a la tierra, resulta indicadísima.

Pongamos, pues, avena. Imitemos a esas sabias provincias Toledo, Badajoz, Sevilla, Madrid, Cáceres, Cuenca, que la siembran en gran escala. Atendámosla más que ahora.

Con cuatro innovaciones, sin darnos cuenta, duplicará su producción.

El Esperanto en las relaciones científicas internacionales

No ha mucho, veintinueve miembros de la Academia de Ciencias de París, entre los que figuran los señores D'Arsonval, Berthelot (D.), Bigourdan, Deslandres, el Príncipe de Mónaco, Richet, etc., publicaron el siguiente documento:

«Los abajo firmados, miembros de la Academia de Ciencias, convencidos de que la adopción de la lengua auxiliar Esperanto en las relaciones internacionales, tendría inmenso alcance, en lo que se refiere al progreso de las ciencias y de sus aplicaciones, y permitiría extender el radio de acción de la ciencia francesa en el extranjero, extendiendo al mismo tiempo la influencia intelectual de Francia, hacen votos:

1.º Para que la enseñanza de esta lengua, obra maestra de lógica y de sencillez, sea introducida, a lo menos como voluntaria, en los programas oficiales de las clases de Ciencias en todos los establecimientos docentes.

2.º Para que en los Congresos internacionales se adopte el Esperanto como lengua oficial, con igual derecho que las lenguas nacionales, hasta el momento en que la experiencia haya demostrado que es apta para la función de lengua oficial única.

3.º Para que se llame la atención de los establecimientos editoriales científicos y técnicos, acerca del interés que presentaría para ellos el empleo de dicha lengua en las publicaciones destinadas al extranjero.

4.º Para que los científicos y técnicos se pongan en aptitud de servirse de la misma en sus relaciones con sus colegas extranjeros y den a conocer a éstos la época en que se hallen ya dispuestos a este empleo.

5.º Para que se nombre una comisión que prepare y elabore el vocabulario en Esperanto de la Ciencia pura, y se invite a las sociedades técnicas a que hagan lo propio, cada una dentro de su especialidad».

Uno de los firmantes de esta proposición, el profesor Carlos Richet, en un discurso que pronunció en una sesión de la «Société d'encouragement pour l'Industrie Nationale», se mostró ya decidido partidario de la adopción del Esperanto como lengua internacional, para industria, el comercio y las ciencias; y adujo algunos interesantes datos para demostrar la difusión alcanzada por esta lengua.

Según ellos el Esperanto, de lengua artificial se ha convertido en lengua viva, y actualmente se escribe y habla corrientemente por más de 100 mil individuos. El Esperanto prestó muy útiles servicios durante la guerra a no pocos prisioneros; los ha prestado y presta actualmente a gran número de comerciantes, y podrían citarse bastantes sabios que se han valido de esta lengua para sus relaciones científicas.

En los Congresos para el progreso de las Ciencias celebrados en el transcurso del pasado año en Francia, Inglaterra e Italia, se ha concedido particular interés al problema del empleo de una lengua auxiliar internacional.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la Iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

ELIAS VIVAS

Juan Verdagué, 14
GRAO (Valencia)

Representante de varias casas de Mallorca, admite representaciones, para Valencia y su provincia.
Informes a gusto del interesado, en Palma y Sóller.

Comisiones y Negocios

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito
Plaza Eusebio Estada, 25 - PALMA

IMPRENTA DE «EL DIA»